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Εισαγωγή

Η εργασία μου πραγματεύεται τους τομείς των ραδιοεπικοινωνιών και των
γενικότερων συστημάτων επικοινωνίας, φέρει πληροφορίες για το « Αθηναίς ράδιο»,

το «Ελλάς ράδιο» το «Ολυμπία ράδιο »τον επίγειο σταθμό τον θερμοπυλών
και αναφέρεται στη δορυφορική επικοινωνία.

Συγκεκριμένα στο 1ο κεφάλαιο, αναλύεται ο τομέας των ραδιοεπικοινωνιών, τι

επιτυγχάνει τη λειτουργία τους και τους τρόπους επικοινωνίας. Επίσης γίνεται

αναφορά για το GMDSS, τις συσκευές που το απαρτίζουν, πως αυτό συνδέεται με

τους παράκτιους σταθμούς και τις δυνατότητες που πρέπει να παρέχουν τα πλοία που

υπάγονται στο GMDSS συμφώνα με την SOLAS».

Στο δεύτερο κεφάλαιο παρατίθωνται τα συστήματα επικοινωνιών ,το είδος

υπηρεσιών παράκτιας ανταπόκρισης που προσφέρουν, τα χαρακτηριστικά των

επικοινωνιών μικρής εμβέλειας ( VHF), μεσαίας εμβέλειας ( MF) και υψηλής

εμβέλειας (HF)και η χρήση καναλιού 16 VHF. Επιπρόσθετα επισημαίνεται ο τρόπος

με τον οποίο επιτυγχάνεται η επικοινωνία με σταθμούς ξηράς και άλλα πλοία,

παρατίθεται η ιστορική εξέλιξη της Ραδιοηλεκτρικής επικοινωνίας, ο εκσυγχρονισμός

των Παράκτιων Επικοινωνιών μέσω των συστημάτων VHF,MF,HFκαι DSC και

αναφέρεται στις διεθνείς συμβάσεις που καθορίζουν τον τρόπο λειτουργίας και τις

δικαιοδοσίες των Παράκτιων σταθμών.

Στο τρίτο κεφάλαιο δίνονται πληροφορίες και αντίστοιχο φωτογραφικό υλικό για το

«Αθηναΐς Ράδιο», ενώ για «το Ελλάς Ράδιο» και το «Ολυμπία Ράδιο» ως προς τη

λειτουργία τους, τις υπηρεσίες τους και την προσφορά τους στον Ελλαδικό και πιο

συγκεκριμένα στο στον ναυτικό κόσμο.

Στο τέταρτο κεφάλαιο αναλύεται ο τομέας της Δορυφορικής επικοινωνίας ,τα

μειονεκτήματα και τα πλεονεκτήματα του, οι ζώνες συχνοτήτων αλλά και

περιγράφεται ο σταθμός των Θερμοπυλών και η ιστορική του εξέλιξη.

Τέλος επιτυγχάνεται μια αναφορά στο δορυφορικό σταθμό του «ΟΤΕ» στη Νεμέα

και αναλύεται το σύστημα «IMMARSAT»ως προς τον τρόπο λειτουργίας, τις

υπηρεσίες και τη μετάλλαξη των συχνοτήτων.
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Κεφάλαιο 1: Ραδιοεπικοινωνίες

1.1 Συσκευές ραδιοεπικοινωνίας
Όταν θέλουμε να έρθουμε σε επικοινωνία με ένα άλλο σημείο χρειαζόμαστε πομπό,

δέκτη και γραμμή μεταφοράς της πληροφορίας (του μηνύματος) προερχόμενη από

τον πομπό στον δέκτη. Όταν τα συστήματα είναι εγκαταστημένα στην ξηρά, η

γραμμή μεταφοράς είναι συνήθως ένας αγωγός (ένα σύρμα) ή κάποιο άλλο υλικό

(π.χ. οπτικές ίνες). Στις ραδιοεπικοινωνίες την γραμμή μεταφοράς της πληροφορίας

επωμίζονται τα ραδιοκύματα. Για την παραγωγή ραδιοκυμάτων χρειάζονται

κατάλληλες συσκευές, οι λεγόμενοι πομποί. Ένας πομπός, εκτός από το να παράγει

ραδιοκύματα, έχει ειδικά ηλεκτρονικά κυκλώματα, για να "φορτώνει" στα

ραδιοκύματα που παράγει και την πληροφορία που επιθυμούμενα μεταβιβάσουμε,

π.χ. τη φωνή μας. Αυτή η λειτουργία των πομπών καλείται διαμόρφωση.

Το ραδιοκύμα (ή ραδιοσυχνότητα) που παράγει ο πομπός ονομάζεται φέρουσα

συχνότητα. Η φέρουσα συχνότητα συνοδευόμενη από το μήνυμα, καταλήγει σε

μια κεραία που της επιτρέπει να ακτινοβοληθεί στον χώρο.

Πολύ σημαντική σημασία για την επικοινωνία είναι και ο ρόλος του δέκτη.

Αποτελεί μια συσκευή που λαμβάνει τα ραδιοκύματα που εκπέμφθηκαν από έναν

πομπό. Εμπεριέχει κατάλληλα κυκλώματα που διαχωρίζουν το ραδιοκύμα (φέρουσα)

από την πληροφορία (μήνυμα, όπως η φωνή μας). Έπειτα, το μήνυμα μεταβιβάζεται

σε κάποιο κατάλληλο σύστημα, π.χ. ένα μεγάφωνο, όπου ακούγεται η φωνή. Αυτή η

λειτουργία ονομάζεται αποδιαμόρφωση. Με αυτόν τον τρόπο, μπορεί να γίνει η

επικοινωνία από ένα σημείο σε ένα άλλο σε μεγάλες αποστάσεις και καλείται

τηλεπικοινωνία (τηλε = μακριά) ή αλλιώς ραδιοεπικοινωνία(επικοινωνία με τη

βοήθεια ραδιοκυμάτων).

http://ebooks.edu.gr/modules/ebook/show.php/DSGL-C104/423/2835,10771/
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Η συχνότητα που χρησιμοποιείται για την σωστή και αποτελεσματική λειτουργία και

επικοινωνία μεταξύ του πομπού και του δέκτη, συνήθως καλείται δίαυλος ή κανάλι.

Οι πομποί και οι δέκτες πολλές φορές, χαρακτηρίζονται με κριτήριο την περιοχή

συχνοτήτων στην οποία λειτουργούν

Με άλλα λόγια, ένας πομπός που μας επιτρέπει να ερχόμαστε σε επαφή τηλεφωνικά

στο εύρος των μεσαίων συχνοτήτων, καλείται" πομπός ραδιοτηλεφωνίας μεσαίων",

ενώ ένας που λειτουργεί στο φάσμα των VHF, λέγεται πομπός VHF, κοκ.

Αντίστοιχες βέβαια εκφράσεις υπάρχουν και για τους δέκτες, π.χ. "δέκτης

ραδιοτηλεφωνίας MF-HF", "δέκτης ραδιοτηλετυπίας MF-HF", κοκ.

Όπως προαναφέρθηκε, η κεραία χρησιμοποιείται τόσο από τον πομπό όσο και το

δέκτη για την εκπομπή στο χώρο και τη λήψη των ραδιοκυμάτων. Διακρίνουμε έτσι

δύο είδη κεραιών, την κεραία εκπομπής και την κεραία λήψης. Αμφότερες είναι

εφικτό να εκπέμπουν προς όλες τις κατευθύνσεις, και καλούνται πολυκατευθυντικές

ή μη κατευθυντικές κεραίες. Στην περίπτωση που εκπέμπουν σε συγκεκριμένη

κατεύθυνση , αποκαλούνται κατευθυντικές κεραίες. Το μήκος της κεραίας π.χ.ενός

πομπού ραδιοτηλεφωνίας MF είναι μερικές δεκάδες μέτρα, σε αντίθεση με την

κεραία ενός πομπού στην περιοχή των VHF που είναι κλάσμα του μέτρου.

Η τροφοδότηση ρεύματος στις συσκευές επικοινωνίας σε ένα πλοίο γίνεται από τις

κύριες ηλεκτρομηχανές του σκάφους και σε περίπτωση πιθανής βλάβης από την

εφεδρική ηλεκτρομηχανή. Όμως, σε ώρες που υπάρχει ανάγκη όταν σε ένα καράβι

δεν υπάρχει ρεύμα από καμία ηλεκτρομηχανή τότε οι μπαταρίες-συσσωρευτές

αναλαμβάνουν τη τροφοδοσία των συσκευών με ρεύμα.

1.2 Τρόποι επικοινωνίας
Αναλόγως με το είδος και τις δυνατότητες των συσκευών που έχουμε μεταξύ των
περιοχών όπου θέλουμε να διαβιβάσουμε μηνύματα, καθορίζεται και το σύστημα που
χρησιμοποιούμε. Η επιλογή των συσκευών στα σημεία εκπομπής και λήψης γίνεται
με κριτήριο τις ανάγκες που έχουμε και το είδος του μηνύματος που θέλουμε να
διαβιβαστεί.
Εάν για σε ένα σημείο Α εγκατασταθεί ένας πομπός και σε ένα άλλο σημείο Β ένας
δέκτης, μας δίνετε η δυνατότητα μεταβίβασης μηνυμάτων μόνο από το πρώτο σημείο
προς το δεύτερο. Ένα τέτοιο σύστημα καλείται μονόδρομο (Simplex)και αυτή η
επικοινωνία μονόδρομη επικοινωνία.
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Στη ναυτιλία χρησιμοποιούνται μονόδρομα συστήματα είτε στην κατεύθυνση πλοίου-
ξηράς, είτε στην κατεύθυνση ξηράς-πλοίου.
Εάν στα σημεία Α και Β τοποθετηθούν ένας πομπός και ένας δέκτης, όπου όλοι τους
χρησιμοποιούν την ίδια συχνότητα, είναι δυνατόν να επικοινωνήσουμε από το Α στο
Β και αντίστροφα, αλλά όχι ταυτόχρονα. Είτε ο Α θα εκπέμπει και ο Β θα ακούει, είτε
θα εκπέμπει ο Β και θα ακούει ο Α. Ένα τέτοιο σύστημα καλείται ημιαμφίδρομο
(Semi-duplexή Half-duplex) και κατ’ επέκταση η επικοινωνία ημιαμφίδρομη
επικοινωνία. Στη ναυτιλία χρησιμοποιούνται ευρέως ημιαμφίδρομες συσκευές
τηλεφωνίας ή τηλετυπίας.
Σε αμφότερα τα σημεία Α και Β εγκαθίστανται πομποί και δέκτες, οι οποίοι

λειτουργούν σε διαφορετική συχνότητα ανά ζευγάρι. Δηλαδή πομπός Α - δέκτης Β σε

μια συγκεκριμένη συχνότητα και πομπός Β- δέκτης Α σε μια άλλη συχνότητα. Τότε

μπορούμε να στέλνουμε μηνύματα ταυτόχρονα από το ένα σημείο στο άλλο και

αντίστροφα. Αυτό το σύστημα καλείται αμφίδρομο (Duplexή Full-duplex), και

λαμβάνει χώρα αμφίδρομη επικοινωνία. Στη ναυτιλία χρησιμοποιούνται ευρέως όλα

αυτά τα είδη συστημάτων. Μια από τις πολύγνωστές συσκευές στα πλοία, ο

πομποδέκτης τηλεφωνίας VHF, μπορεί να είναι είτε μονόδρομη είτε ημιαμφίδρομη

είτε πλήρως αμφίδρομη συσκευή, ανάλογα με το κανάλι που χρησιμοποιείται.

Υπάρχουν πολλοί τρόποι επικοινωνίας ενός πλοίου με ένα άλλο ή με την ξηρά

όμως τα σήματα και οι κώδικες του ΔΚΣ είναι τα ίδια, με μοναδική διαφορά τη

διαδικασία του χειρισμού. Η επικοινωνία επομένως μπορεί να πραγματοποιηθεί με

τους ακόλουθους τρόπους:

1. Με αναλαμπές, δηλαδή με έναν μόνιμο ή φορητό προβολέα που αναβοσβήνει στο

ρυθμό του Μορσικού κώδικα για την επικοινωνία μεταξύ δύο πλοίων

2. Με συριγμούς, δηλαδή με τη σφυρίχτρα του πλοίου

3. Με μικρά σήματα χειρός ή με βραχίονες

4. Με σημαίες ή σημεία: κάθε γράμμα του διεθνούς αλφαβήτου και οι αριθμοί από το

0έως το 9 και 4 ακόμη σήματα απεικονίζονται από μια σημαία. Οι σημαίες

διαφοροποιούνται ως προς το χρώμα , το σχήμα, τη μορφή και τη σημασία τους.

5. Με ραδιοτηλέφωνο και ειδικότερα το VHF: ένας εναλλακτικός τρόπος

επικοινωνίας μεταξύ πλοίων ή πλοίων και ξηράς

6. Με τηλεβόα ή μικρό φορητό μεγάφωνο ή δια ζώσης φωνής

7. Με ραδιοτηλεγραφία

Στην ηχητική σήμανση και τη σήμανση με αναλαμπές χρησιμοποιείται ο κώδικας

Μορς.
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1.3Ναυτιλιακό Σύστημα Κινδύνου και Ασφάλειας (GMDSS)

και Παράκτιοι Σταθμοί

ΤοGMDSS(Global Maritime Distress and

Safety System = Παγκόσμιο Ναυτιλιακό

Σύστημα Κινδύνου και Ασφαλείας) είναι

ένα παγκόσμιο σύστημα κινδύνου και

ασφάλειας για την ποντοπόρο ναυτιλία με

βασικότερο στόχο την ασφάλεια των

ανθρώπων που ταξιδεύουν στη θάλασσα,

την πάσης φύσης επικοινωνία μεταξύ του

πλοίου και ξηράς και αντίστροφα.

Το παγκόσμιο Ναυτιλιακό Σύστημα Κινδύνου και Ασφαλείας ξεκίνησε να

εφαρμόζεται υποχρεωτικά από την 1η Φεβρουαρίου 1999για όλα τα πλοία διεθνών

πλόων που υπάγονται στη SOLAS (International Convention for theSafety of Life

at Sea). Ακόμα κάθε πλοίο ανεξάρτητα από τη θέση του στην υδρόγειο, πρέπει να

διαθέτει τις αναγκαίες μονόδρομες ή αμφίδρομες τηλεπικοινωνιακές υπηρεσίες και

μέσω αυτών κάθε τηλεπικοινωνιακή λειτουργία που είναι χρήσιμη για την ασφαλή

ναυσιπλοΐα. Τα πλοία είναι δυνατόν να επικοινωνούν με την ξηρά (σπίτι, γραφείο,

ναυλωτές, τροφοδότες πλοίων, κτλ.)εφαρμόζοντας τον τηλεπικοινωνιακό τους

εξοπλισμό, μέσω κατάλληλων σταθμών, τους οποίους αποκαλούμε Παράκτιους

Σταθμούς (CoastStations) ή απλά Σταθμούς Ξηράς. Με την ανάπτυξη των

επικοινωνιών μέσω δορυφόρων, δημιουργήθηκαν ειδικοί σταθμοί εδάφους, οι

λεγόμενοι Παράκτιοι Επίγειοι Σταθμοί (Coast Earth Stations) ή οι Επίγειοι Σταθμοί

Ξηράς (Land EarthStations). Όλες οι αρμόδιες αρχές κάθε χώρας έχουν εγκαταστήσει

και λειτουργούν ειδικούς σταθμούς (κατά κανόνα στις συχνότητες των υπερβραχέων

VHF), με σκοπό την κάλυψη των εμπορικών αναγκών και όχι μόνο.

Έχουν οργανώσει ειδικά κέντρα σε πολλές χώρες, τα οποία σε περιπτώσεις κινδύνου

κάποιου πλοίου αναλαμβάνουν δράση. Αυτό αποκαλείται Κέντρο Συντονισμού και

Διάσωσης (Rescue CoordinationCentre - RCC), ενώ αυτοί που σπεύδουν σε βοήθεια

ανήκουν στις Μονάδες Έρευνας και Διάσωσης (Search And Rescue -SAR).

http://navitronics.eu/services/gmdss/
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Ένα RCC μπορεί να έχει δικό του τηλεπικοινωνιακό εξοπλισμό ή να συνεργάζεται με

κάποιον από τους σταθμούς ξηράς, ώστε να ικανοποιούνται οι τηλεπικοινωνιακές του

ανάγκες. Επίσης ένα πλοίο μπορεί να επικοινωνήσει με ένα άλλο πλοίο, σε

κατάλληλες συχνότητες, και ανάλογα με τον εξοπλισμό που διαθέτει.

Όλοι οι προαναφερθέντες σταθμοί, δηλαδή οι σταθμοί για την κάλυψη ειδικών

αναγκών της ναυτιλίας, οι σταθμοί ξηράς και οι σταθμοί πλοίου, ονομάζονται

σταθμοί της κινητής ναυτικής υπηρεσίας.

1.4 Προϋποθέσεις εφαρμογής του GMDSS
Τα πλοία που υπάγονται στο GMDSS οφείλουν βάσει της SOLAS και των διεθνών

κανονισμών, να παρέχουν τις εξής δυνατότητες:

1. να εκπέμπουν-λαμβάνουν κλήσεις κινδύνου προς-από άλλα καράβια.

2. να εκπέμπουν-λαμβάνουν σήματα εντοπισμού (Locating - SART).

3. Να εκπέμπουν-λαμβάνουν μηνύματα ναυτικής ασφαλείας (MSI).

4. να επικοινωνούν με άλλα καράβια σε περιπτώσεις ασφαλείας, όπως αποφυγή

συγκρούσεων, κινήσεις μέσα στο λιμάνι, .κ.ά. (επικοινωνίες "γέφυρα με

γέφυρα"bridge to bridge communications - υποχρεωτική ακρόαση στο

VHF/16).

5. να λαμβάνουν κλήσεις κινδύνου, προερχόμενες από τη στεριά.

6. να ανταλλάξουν μηνύματα σε ώρες ανάγκης για έρευνα και διάσωση, τόσο με

τη στεριά, όσο και με άλλα πλοία ή αεροσκάφη (SAR Coordinating, On-Scene

Communication).

7. να διεκπεραιώνουν επικοινωνίες γενικής φύσης (προτεραιότητα ρουτίνας), για

τα συμφέροντα του πλοίου και του πληρώματος.

Ένα πλοίο θα πρέπει για να εκπληρώσει τις υποχρεώσεις του και να εξοπλιστεί με τις

αναγκαίες συσκευές για επικοινωνία όταν ταξιδεύει. Αυτό προϋποθέτει, επίγνωση του

πόσο απομακρύνεται από τους διάφορους σταθμούς ξηράς, προκειμένου να του

επιβληθούν οι πλέον κατάλληλες.

Για να διευκολυνθεί η πρακτική εφαρμογή του, οι θάλασσες διαιρέθηκαν σε τέσσερις

πιθανές περιοχές πλεύσης και στη συνέχεια αποφασίστηκε ποιες συσκευές οφείλουν

να διαθέτουν τα πλοία που τις διαπλέουν.
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Οι περιοχές αυτές έλαβαν τις ονομασίες με κωδικούς Α1, Α2, A3, Α4 και

οριοθετούνται ως εξής:

http://www.syros.aegean.gr/de/dpsd02060.pdf

*Α1. περιοχή που καλύπτεται από σταθμούς VHF εμβελείας 30 μιλίων.

*Α2. περιοχή που καλύπτεται από σταθμούς VHF MF (ΜΕΣΑΙΑ) ψηφιακής επιλογής

κλήσης, εκτός των περιοχών Α1 εμβελείας 100 μιλιών.

* Α3. περιοχή που καλύπτεται μόνιμα από γεωστατικούς δορυφόρους INMARSAT,

μεταξύ των πλατών 70Β-70Ν, εκτός των περιοχών Α1 και Α2.

* Α4. οι υπόλοιπες περιοχές έξω από τα όρια των περιοχών Α1-Α2-Α3 (πολικές

περιοχές).

http://www.syros.aegean.gr/de/dpsd02060.pdf
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1.5 Συσκευές Επικοινωνίας GMDSS

https://pojatkoukussa.com/2016/03/09/rannikkolaivurin-radiotutkinto/

 Όσον αφορά τις συσκευές VHF-MF-HF, αυτές έχουν και δυνατότητα DSC.
 Η συσκευή INMARSAT μπορεί να είναι είτε μοντέλο Α, είτε Β, είτε C.
 Ο δέκτης NAVTEX είναι υποχρεωτικός, εφόσον το καράβι πλέει σε θάλασσες

που καλύπτονται από σταθμούς ξηράς NAVTEX.
 Όταν ένα πλοίο πλέει σε θαλάσσιες περιοχές που δεν καλύπτονται από

σταθμούς NAVTEX, τότε οφείλει να έχει δέκτη EGC.
 Οι συσκευές SART και το φορητό VHF προορίζονται για τα σωστικά μέσα

του σκάφους. Ανεξαρτήτως πλόων, τα επιβατηγά πλοία όλων των μεγεθών,
και τα μεγάλα φορτηγά καράβια (άνω των 500 κοχ)θα φέρουν 2 SART και 3
φορητά VHF, ενώ τα μικρά φορτηγά (300 - 500 κοχ) 1SART και 2 φορητά
VHF.

 Όλες οι συσκευές αμφίδρομης επικοινωνίας, που απαιτείται να διατίθενται σε
ένα πλοίο (VHF, MF, HF, INM-A, INM-B, INM-C), σε ώρα ανάγκης για
περιπτώσεις κινδύνου, πρέπει να μπορούν να λειτουργήσουν με εφεδρική
πηγή ενεργείας για μία (1) τουλάχιστον ώρα, στην περίπτωση που και η κύρια
και η βοηθητική παροχή ενέργειας του πλοίου χαλάσουν. Επιπρόσθετα, και
όποια άλλη βοηθητική συσκευή είναι αναγκαία γι' αυτό το σκοπό (όπως η
γυροπυξίδα για τις INM-A, INM-B). Τέλος και ο εφεδρικός φωτισμός των
συσκευών.

 Αν το EPIRB δεν είναι τηλεχειριζόμενο, τότε επιβάλλεται να υπάρχει στη
γέφυρα άλλη συσκευή χειροκίνητης εκκίνησης.
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Κεφάλαιο 2: Συστήματα Επικοινωνίας

Τα συστήματα επικοινωνίας που χρησιμοποιούνται για τις θαλάσσιες επικοινωνίες

είναι τα επίγεια και τα δορυφορικά συστήματα. Τα επίγεια συστήματα επικοινωνίας

είναι τα VHF, MF, HF. Αυτά τα συστήματα VHF, MF και HF λειτουργούν σχεδόν με

τον ίδιο τρόπο και προσφέρουν τις ακόλουθες υπηρεσίες παράκτιας ανταπόκρισης:

1. Εξυπηρέτηση ιδιωτικής/εμπορικής ανταπόκρισης

2. Σήματα κινδύνου και ασφάλειας του πλοίου

3. Μετεωρολογικά δελτία

4. Δελτία τύπου

5. Αναγγελίες προς τους ναυτιλομένους

6. Ιατρικές συμβουλές

2.1.1 Επικοινωνίες μικρής εμβέλειας VHF
Ραδιοτηλεφωνία VHF (156-172 MHz) :
Χρησιμοποιείται για την φωνητική
επικοινωνία με άλλα πλοία και τους
παράκτιους σταθμούς για μικρές
αποστάσεις. Στα VHF ναυτικού τύπου,
αντί να καθορίζουμε συχνότητες για
επικοινωνία, υπάρχουν έτοιμα κανάλια
από το 1έως το 88 άλλα είναι
δεσμευμένα και άλλα ελεύθερα για
επικοινωνία μεταξύ των πλοίων.
Γι αυτό το λόγο, θα πρέπει να υπάρχει
μια λίστα καναλιών στο σκάφος..

Τα ραδιοκύματα πολύ υψηλών
συχνοτήτων VHF (Very High
Frequency) (30 ΜΗz έως 300 ΜΗz), που αποκαλούνται και υπερβραχέα, διαδίδονται
σχεδόν ευθύγραμμα και η εμβέλειά τους είναι περίπου 34% μεγαλύτερη από τον
οπτικό ορίζοντα.

Οι πολύ υψηλές συχνότητες VHF χρησιμοποιούνται κατά κύριο λόγο στις

τηλεπικοινωνίες. Στις συχνότητες αυτές λειτουργούν ορισμένα ραδιοναυτιλιακά

βοηθήματα που χρησιμοποιούνται στην αεροναυτιλία.

https://www.action-country.gr/garmin-vhf-100i-2
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2.1.2 Επικοινωνίες μεσαίας εμβέλειας MF (300 kHz έως 3000 kHz)
Στις συχνότητες MF λειτουργούν λίγα μόνο ραδιοναυτιλιακά βοηθήματα, που
προορίζονται για ειδικές χρήσεις (υδρογραφήσεις, επιχειρήσεις ναρκοθετήσεως-
ναρκοθηρίας κ.λπ.). Επίσης, ορισμένοι ραδιοφάροι λειτουργούν σε συχνότητες κοντά
στο κάτω όριο της ζώνης συχνοτήτων MF.
Κατά τη διάρκεια της ημέρας τα ραδιοκύματα μεσαίων συχνοτήτων, μεταδίδονται
σχεδόν αποκλειστικά με κύματα εδάφους, διότι τα ουράνια κύματα απορροφούνται
από το ιονοσφαιρικό στρώμα D. Η διάδοση με ουράνια κύματα κατά τη διάρκεια της
ημέρας παρατηρείται μόνο στο κάτω όριο της ζώνης των μεσαίων συχνοτήτων MF
(MediumFrequency).

2.1.3 Επικοινωνίες υψηλής εμβέλειας HF (3 MHz έως 30 MHz)
Στην περίπτωση των ραδιοκυμάτων υψηλών συχνοτήτων HF (HighFrequency)
(3MHz έως 30 MHz), η εμβέλεια των κυμάτων εδάφους καταφθάνει τα 100 ν.μ.
περίπου(αυξανόμενη με το ύψος της κεραίας εκπομπής), ενώ τα ουράνια κύματα
μεταδίδονται με διαδοχικές ανακλάσεις, σε πολύ μεγαλύτερες αποστάσεις.

2.2 ΣυσκευήVHF- Χαρακτηριστικά
1. Αμφίδρομη Επικοινωνία Τηλέφωνο – Τηλέφωνο ΜΟΝΟ με το ΟΛΥΜΠΙΑ ΡΑΔΙΟ
(duplex κανάλια). Μονόδρομη Επικοινωνία Ασύρματος – κενό – Ασύρματος
2. Ένα VHF βάσης όταν είναι στην ένδειξη ‘high’ εκπέμπει στα 25 watt και όταν
είναι στην ένδειξη ‘low’ εκπέμπει στα 5 watt. Αν είναι φορητό εκπέμπει στα 5 watt
και 2 watt αντιστοίχως (Εξαιτίας της μικρής ισχύος του φορητού θα πρέπει να μην
υπάρχουν φυσικά εμπόδια σε κοντινή απόσταση).
3. Σε κάθε VHF οφείλεται να πραγματοποιούνται οι ακόλουθες ενέργειες υπό την
ευθύνη του χρήστη/πλοιοκτήτη.
3.1. Να γίνει εισαγωγή του ΔΔΣ (MMSI) (τοποθετώντας ένα αυτοκόλλητο με το ΔΔΣ
δίπλα στο VHF)
3.2. Να γίνει εισαγωγή των ΔΔΣ (MMSI) των Σταθμών Ξηράς οι οποίοι ακροώνται
στα κανάλια Ασφαλείας και Κινδύνου.
3.2.1. Group Call Ελληνικών Πλοίων: 023700000
3.2.2. Ολυμπία Ράδιο: 002371000 (Τηλέφωνο επικοινωνίας 1320)
3.2.3. Ασπρόπυργος Ράδιο (ΥΕΝ): 002391000
3.3. Να γίνει σύνδεση του VHF με το GPS. Αν χαθεί αυτή η σύνδεση τότε στην
οθόνη του VHF εμφανίζονται ως συντεταγμένες 999.99.999 ή 000.00.000. Αν
δεν γίνει αυτό τότε σε μία κατάσταση ανάγκης οφείλεται να προσδιορίσετε το στίγμα
χειροκίνητα. ΕΞΑΙΡΕΤΙΚΑ ΔΥΣΚΟΛΟ σε έκτακτες καταστάσεις κυρίως αν
είναι άγνωστη η λειτουργία του VHF!
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Κανάλια επικοινωνίας VHF:
16 - ΟΛΥΜΠΙΑ ΡΑΔΙΟ
12 - ΛΙΜΕΝΑΡΧΕΙΑ
14 - ΠΛΟΗΓΟΙ – ΡΥΜΟΥΛΚΑ – ΓΕΦΥΡΑ ΡΙΟΥ
11 - ΙΣΘΜΟΣ ΚΟΡΙΝΘΟΥ
15 & 17- ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑ ΜΕΤΑΞΥ ΕΜΠΟΡΙΚΩΝ ΠΛΟΙΩΝ
8, 9, 10, 66, 67, 68, 69, 71, 72, 73, 74, 77- ΓΙΑ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑ ΣΚΑΦΩΝ
70 - ΔΕΝ ΤΟ ΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΟΥΜΕ ΠΟΤΕ

2.3 Διαδικασίες Επικοινωνίας με VHF
2.3.1 Κλήση
Όταν καλείτε παράκτιο σταθμό ή σταθμό πλοίου οφείλετε να εκφωνείτε το όνομα του
σταθμού μία φορά (ή δύο φορές αν κρίνεται αναγκαίο σε περίπτωση μεγάλης
ανταπόκρισης) και έπειτα το όνομα του πλοίου με το οποίο πλέετε δύο φορές,
υποδηλώνοντας ταυτόχρονα και το δίαυλο που χρησιμοποιείτε.

2.3.2 Ανταλλαγή μηνυμάτων
1. Όταν θέλουμε να επικοινωνήσουμε με ένα πλοίο του οποίου δεν γνωρίζουμε το
όνομα, αλλά μας είναι γνωστή η θέση του, τότε μπορεί να χρησιμοποιηθεί αυτό το
στοιχείο.
2. Όταν ληφθεί ένα μήνυμα και απαιτείται μόνο γνωστοποίηση της λήψης, συνίσταται
να απαντήσετε «λήφθηκε» (RECEIVED). Όταν ένα μήνυμα ληφθεί και απαιτείται
γνωστοποίηση της ορθότητας του κειμένου επιβάλλεται να απαντήσετε «λήφθηκε και
κατανοήθηκε»(RECEIVED ANDUNDERSTOOD) και αν είναι αναγκαίο
επαναλάβατε το μήνυμα.

3. Όταν καθίσταται αναγκαίο, οφείλεται να εκπέμπετε το ακόλουθο μήνυμα:
"Please use/ I will use the IMO Standard Marine Communication Phrases".
Στην περίπτωση που υπάρχουν δυσκολίες γλώσσας οι οποίες δεν μπορεί να
ξεπεραστούν με την χρήση του “Πρότυπου ναυτιλιακού τηλεπικοινωνιακού
λεξιλογίου του ΙΜΟ» (IMOSTANDARDMARINECOMMUNICATIONPHRASES),
μπορεί να χρησιμοποιηθεί ο «Διεθνής Κώδικας Σημάτων» (INTERNATIONAL
CODE OF  SIGNALS). Στην περίπτωση αυτή, κατά την εκφώνηση των ομάδων του
Κώδικα θα πρέπει να προηγείται η λέξη “INTERCO”.
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Παράδειγμα:

"Please use/I will use the International Code of Signals".

4. Όταν ένα μήνυμα εμπεριέχει οδηγίες ή συμβουλές θα πρέπει να επαναλαμβάνονται

τα ουσιώδη σημεία.

5. Αν ένα μήνυμα δεν ληφθεί σωστά, πρέπει να ζητηθεί να επαναληφθεί με τη λέξη

«επαναλάβατε» (SAY AGAIN).

6. Αν ένα μήνυμα λήφθηκε αλλά δεν κατανοήθηκε θα πρέπει να πείτε : «Το μήνυμα

δεν κατανοήθηκε» (MESSAGE NOT UNDERSTOOD).

7. Αν πρέπει να αλλάξετε δίαυλο θα πρέπει να πείτε: «Πηγαίνετε στο δίαυλο…..» και

περιμένετε για επιβεβαίωση λήψης πριν αλλάξετε δίαυλο.

8. Κατά την διάρκεια της επικοινωνίας όταν ο ομιλητής επιθυμεί να υποδηλώσει ότι η

ομιλία του τελείωσε και αναμένει απάντηση, τότε εκφωνεί την λέξη «έτοιμος»

(OVER).

9. Το πέρας της επικοινωνίας υποδηλώνεται με τη λέξη «Τέλος» (OUT).

2.4 Χρήση Καναλιού 16 VHF
Όταν υπάρχει κίνδυνος, να καλείτε το κανάλι 16. Στις χρήσεις του καναλιού 16,
περιλαμβάνονται η επικοινωνία με το ΟΛΥΜΠΙΑ ΡΑΔΙΟ ή τις Λιμενικές Αρχές, η
αναγγελία εκτάκτων γεγονότων, η αναζήτηση του δελτίου καιρού της περιοχής. Δεν
θα πρέπει να χρησιμοποιείται για συνομιλίες μεταξύ των συναδέλφων στο πλοίο. Θα
πρέπει πάντα να κάνετε ακρόαση στο κανάλι 16. Τέλος, σε περίπτωση που
χρησιμοποιείτε άλλο κανάλι επικοινωνίας, μπορείτε να έχετε Dual το 16.

http://www.eugenfound.edu.gr/appdatahttps://www.land-craft.com/links

/documents/books_pdf/e_j00085.pdf
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2.5 Επικοινωνίες με τους σταθμούς ξηράς

Στους διαύλους VHF που έχουν καταχωρηθεί στις υπηρεσίες λιμένα, οι μόνες

επικοινωνίες που επιτρέπονται είναι όσες αφορούν λειτουργικούς χειρισμούς, την

κίνηση και την ασφάλεια πλοίων και, σε περίπτωση ανάγκης, την ασφάλεια

προσώπων. Η εφαρμογή αυτών των διαύλων επικοινωνίας μεταξύ πλοίων θα

μπορούσε να προκαλέσει σοβαρές παρεμβολές στις επικοινωνίες, που αφορούν την

κίνηση και ασφάλεια των πλοίων στις περιοχές του λιμανιού.

Γενικά, θα πρέπει να εφαρμόζονται πιστά οι οδηγίες για τον τρόπο επικοινωνίας που

παρέχεται από τους σταθμούς ξηράς. Οι επικοινωνίες οφείλεται να

πραγματοποιούνται στο δίαυλο που προσδιορίζεται από τον σταθμό ξηράς. Όταν

ζητείται αλλαγή διαύλου, το πλοίο που λαμβάνει οφείλει να επιβεβαιώσει τη λήψη

και να συμμορφωθεί. Όταν λαμβάνονται εντολές από τον σταθμό ξηράς να

σταματήσουν οι εκπομπές, θα πρέπει να διακοπεί η επικοινωνία μέχρι νεωτέρας

εντολής από τον σταθμό ξηράς.

2.6 Επικοινωνία με άλλα πλοία
Ο δίαυλος 13 του VHF έχει καταχωρηθεί από τους Κανονισμούς Ραδιοεπικοινωνιών

για επικοινωνία γέφυρας-προς-γέφυρα. Το καλούμενο πλοίο μπορεί να υποδείξει

άλλο δίαυλο εργασίας στον οποίο θα λάβουν χώρα επιπρόσθετες επικοινωνίες. Το

πλοίο που καλεί πρέπει να επιβεβαιώσει αποδοχή πριν να αλλάξει δίαυλο. Η

διαδικασία ελέγχου οφείλει να ακολουθείται πριν ξεκινήσουν οι επικοινωνίες στο

δίαυλο που επιλέχθηκε.

2.7 Η Ιστορική εξέλιξη της Ραδιοηλεκτρικής Επικοινωνίας

Η ραδιοηλεκτρική επικοινωνία εφαρμόστηκε για πρώτη φορά στην Ελλάδα το 1910

από το Πολεμικό Ναυτικό, το οποίο είχε εγκαταστήσει Ραδιοηλεκτρικό σταθμό

ασθενών ηλεκτρομαγνητικών κυμάτων στο Θησείο. Κατά τη διάρκεια αυτής της

περιόδου, μεγάλες ποσότητες ενέργειας καταναλώνονταν από ογκώδεις και βαριές

εγκαταστάσεις και παρήγαγαν ασθενή ηλεκτρομαγνητικά κύματα, που κάλυπταν

μικρές αποστάσεις. Αρκετά σύντομα, όμως, ανακαλύφθηκαν οι ηλεκτρονικές λυχνίες,

τις οποίες χρησιμοποίησαν για την παραγωγή συντηρούμενων ηλεκτρομαγνητικών

κυμάτων.
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Αυτό συνέβαλε στην κατασκευή ραδιοηλεκτρικών συσκευών μικρού μεγέθους και

μεγάλης εμβέλειας, με τις οποίες εφοδιάστηκαν τα πολεμικά πλοία, τα υποβρύχια, τα

αεροπλάνα και οι στρατιωτικές μονάδες.

Το 1921, το Β. Ναυτικό

εγκατέστησε στη Βάρη τον

πρώτο ραδιοτηλεγραφικό

σταθμό με εμπορικής

ανταπόκρισης. Λειτούργησε

με ναυτικό πρόσωπο και είχε

2 πομπούς: ο ένας ήταν

αποπνιγομένων σπινθήρων

με ισχύ 1,5 κιλοβάτ γαλλικής

κατασκευής, και ο άλλος

περιστροφικού σπινθηριστού

με ισχύ 5 κιλοβάτ, τύπου

MARCONI.

Η οργάνωση της πολιτικής ραδιοηλεκτρικής υπηρεσίας ξεκίνησε το 1925. Βασικό

μέλημα της ήταν η ραδιοτηλεγραφική σύνδεση των νησιών, τα οποία δεν είχαν

τηλεγραφική ανταπόκριση ή είχαν ανεπαρκή διαμέσου των υποβρυχίων καλωδίων.

Ακόμα, στόχευε την οργάνωση των παράκτιων ραδιοηλεκτρικών σταθμών για την

εξυπηρέτηση των πλοίων, που ήταν εφοδιασμένα με ασύρματο. Παρέλαβε από το Β.

Ναυτικό τον ραδιοτηλεγραφικό σταθμό Βάρης, τον οποίο μετέφερε στο Βοτανικό.

Μέχρι το 1940, είχαν αναπτυχθεί τα παρακάτω ασύρματα δίκτυα:

α) 9 σταθμοί ασυρμάτου βραχέων κυμάτων (από 100 – 10 μέτρα μήκος) με ισχύ 5 –

10 βατ για τη ραδιοτηλεγραφική ανταπόκριση με τα νησιά, που δεν είχαν καλωδιακή

σύνδεση ή όταν τα καλώδια εμφάνιζαν κάποια βλάβη, και 45 σταθμοί ασυρμάτου με

μικρή ισχύ για την εξυπηρέτηση μικρών και απομονωμένων νησίδων.

β) 4 σταθμοί ασυρμάτου μακρών κυμάτων (από 3.000 – 1.000 μέτρα μήκος) με ισχύ 3

κιλοβάτ για τη ραδιοτηλεγραφική ανταπόκριση της Αθήνας με τη Μυτιλήνη και την

Κρήτη.

http://greekworldhistory.blogspot.gr/2014/10/40.html
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γ) 3 παράκτιοι σταθμοί ασυρμάτου μεσαίων κυμάτων (από 1.000 – 100 μέτρα μήκος)

με ισχύ 500 – 1.500 βατ στην Κέρκυρα, τη Χίο και τη Βάρη Αττικής για την

ραδιοτηλεγραφική ανταπόκριση με πλοία ελληνικής ή ξένης εθνικότητας, και ένας

ραδιοτηλεγραφικός σταθμός στον Πειραιά για την εξυπηρέτηση της ακτοπλοΐας.

Η σύσταση του ΟΤΕ, το 1949, με την ανασυγκρότηση των Τηλεπικοινωνιών της

Ελλάδος επιδίωξε και την ραδιοηλεκτρική διάρθρωση των υπεραστικών δικτύων.

Έλαβαν χώρα πολλές βελτιώσεις στη ραδιοηλεκτρική επικοινωνία, όπως είναι η

επινόηση του ραντάρ, η χρησιμοποίηση της διαμόρφωσης της συχνότητας αντί της

διαμόρφωσης του πλάτους, η επαναφορά των κρυστάλλων ως μέσων της φώρασης,

αλλά και της ενίσχυσης, όπως οι γνωστές κρυσταλλοτρίοδες λυχνίες ή τρανζίστορ.

Όλα αυτά συνέβαλαν στην αξιοποίηση μεγαλύτερου τμήματος του

ηλεκτρομαγνητικού φάσματος για τηλεπικοινωνιακούς σκοπούς, όπως είναι τα

μικροκύματα. Το μήκος κύματος των μικροκυμάτων είναι της τάξης του

δεκατομέτρου, του εκατοστομέτρου ή και του χιλιοστομέτρου και απαιτούν το

ανεμπόδιστο της οπτικής ακτίνας από κεραία σε κεραία. Δηλαδή η μετάδοση των

ηλεκτρομαγνητικών μικροκυμάτων γίνεται μόνο όταν υπάρχει οπτική επαφή.

Στα μέσα του 1950, μετά από διεθνή διαγωνισμό, ανατέθηκε στη Γαλλική εταιρεία

L.M.T. η εγκατάσταση τεσσάρων ερτζιανών καλωδιακών δικτύων μικροκυμάτων

P.T.M. (PulseTimeModulation) παλμοχρονικής διαμόρφωσης.

Το σύστημα ήταν πολλαπλούν, με 23 διοδεύσεις για κάθε δίκτυο ραδιοσυχνότητας

από τη ζώνη των μικροκυμάτων μεταξύ 1.700 – 2.100 μεγακύκλων, περιλάμβανε

34ενισχυτικούς και τερματικούς σταθμούς μικροκυμάτων.

Το σύστημα εξυπηρετούσε:

α) το δίκτυο Αθήνας – Θεσσαλονίκης διαμέσου Πάρνηθας, Χλωμού, Πηλίου, Όσσας,

Σφενδάνης, Σιβρί Θεσσαλονίκης.

β) το δίκτυο Αθήνας – Ρόδου διαμέσου των νησιών Μυκόνου, Ικαρίας, Σάμου,

Προβατά Χίου, Όρους Χίου, Μυτιλήνης, Λέρου, Κω, Τήλου, Κουμούλι Ρόδου.

γ) το δίκτυο Αθήνας – Κρήτης διαμέσου των νήσων Κέας, Σύρου, Πάρου, Ίου,

Θήρας, Γιούχας Ηρακλείου
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δ) το δίκτυο Πάτρας – Ηπείρου και Πάτρας – Ζακύνθου διαμέσου Αρόης, Άραξου,

Λευκάδας, Πρέβεζας, Παξών, Μιχαλακάδων Κέρκυρας και διαμέσου Κεφαλονιάς,

και Ιθάκης.

Με τη μέθοδο των μικροκυμάτων, το αγαθό της τηλεπικοινωνίας έφτασε στους

κατοίκους των Δωδεκανήσων, της Κρήτης και των νησιών του Αιγαίου και Ιονίου

Πελάγους. Για πρώτη φορά στην ιστορία των τηλεπικοινωνιών οι κάτοικοι των

νησιωτικών κέντρων μπορούσαν, από το 1954, να επικοινωνούν τηλεφωνικώς με την

ηπειρωτική Ελλάδα. Από τους πρώτους μήνες του 1955, άρχισαν οι προκαταρκτικές

εργασίες και αργότερα εγκαταστάθηκε και λειτούργησε επιτυχώς ένα άλλο σύστημα

ερτζιανών καλωδίων με μικροκύματα F.M. (FrequencyModulation) με διαμόρφωση

συχνότητας. Το σύστημα αυτό με ραδιοσυχνότητα από τη ζώνη των μικροκυμάτων

μεταξύ 400 – 470 μεγακύκλων, εξυπηρέτησε τα σπουδαιότερα κέντρα της χώρας και

τις τηλεπικοινωνίες του εξωτερικού προς Ιταλία και την Τουρκία, με τις ακόλουθες

τέσσερις αρτηρίες, που μπορούσαν, καθεμιά χωριστά να λειτουργήσει με 120

τηλεφωνικές διοδεύσεις:

1. Βόρεια αρτηρία: Αθήνα – Λάρισα – Θεσσαλονίκη – Αλεξανδρούπολη

διαμέσου Πάρνηθας – Χλωμού (με παράκαμψη προς Λαμία) – Πηλίου (με

παράκαμψη προς Αλμυρό) – Λάρισα (με δύο παρακάμψεις προς Δοβρούτσι –

Τρίκαλα και προς Βίγλα – Κλεισούρα) – Θεσσαλονίκης – Χορτιάτη – Θάσου

(με παράκαμψη προς Καβάλα και Αλεξανδρούπολη)

2. Ανατολική αρτηρία: Αθήνα – Χίος – Τουρκία, διαμέσου Πάρνηθας – Άνδρου

– Χίου

3. Νότια αρτηρία: Αθήνα – Ηράκλειο Κρήτης – Χάλκη – Τουρκία, διαμέσου

Πάρνηθας – Σύρου – Θήρας – Γιούχας Ηρακλείου (με παράκαμψη προς

Πύργο – Καλά Νερά – Καλαμάτα) – Λευκάδας – Μιχαλακάδων.

Στο μεταξύ, εγκαταστάθηκε και λειτούργησε και τρίτο σύστημα ερτζιανού καλωδίου

μιας τηλεφωνικής διόδευσης με διαμόρφωση συχνότητας F.M. και με

ραδιοσυχνότητα υπερβραχέων κυμάτων 70 περίπου μεγακύκλων, το οποίο

εξυπηρέτησε αποκλειστικώς τα μικρά νησιά, από τα οποία αφαιρέθηκαν οι

υπάρχοντες προ του 1940 ασύρματοι με μικρή ισχύ.
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Περί τα τέλη του 1960, άρχισε η εγκατάσταση πολλών φερέσυχνων περί του

ασύρματου δικτύου F.M. μεταξύ Αθήνας –Θεσσαλονίκης και ενισχύθηκαν σημαντικά

οι τηλεφωνικές συγκοινωνίες προς την βόρεια Ελλάδα.

Από τα μέσα του 1963, ξεκίνησε η εγκατάσταση νέων ασύρματων τηλεφωνικών

δικτύων. Επιπλέον, προστέθηκαν 65 νέα ασύρματα τηλεφωνικά κυκλώματα σε

λειτουργούσες δευτερεύουσες συγκοινωνίες και 12 νέα ασύρματικά τηλεφωνικά

κυκλώματα με την τοποθέτηση 24 ραδιοτηλεφωνικών συσκευών τύπου VHF/FM

κατασκευής Marelli σε ισάριθμα νησιά. Δύο χρόνια αργότερα, άρχισε με

ικανοποιητικά αποτελέσματα η εγκατάσταση ενός νέου συστήματος ερτζιανών

καλωδιακών δικτύων ευρείας ζώνης μεταξύ Αθήνας – Θεσσαλονίκης και Αθήνας –

Πάτρας, χωρητικότητας από 900 κυκλώματα. Με το σύστημα αυτό, από την

υπέρθεση φερέσυχνων πολλαπλών συστημάτων, παραδόθηκαν οι συγκοινωνίες

Αθήνας – Θεσσαλονίκης με 240 κυκλώματα, Αθήνας – Πάτρας με 120 κυκλώματα,

Αθήνας – Κορίνθου με 48 και Πάτρας – Κορίνθου με 12 κυκλώματα, χάρη στις

οποίες, παράλληλα και με τις συγκοινωνίες του ομοαξονικού καλωδίου που παρέχει

μεγάλη ασφάλεια, οδηγηθήκαμε στην αυτοματοποίηση της υπεραστικής τηλεφωνίας.

2.8  Εκσυγχρονισμός των Παράκτιων Επικοινωνιών

Μεγάλη δραστηριότητα έχει λάβει χώρα για τον εκσυγχρονισμό και τη βελτίωση των

παρεχόμενων υπηρεσιών από τα συστήματα MF/HF καιVHF. Επίσης, προωθούνται

τεχνικές για την ανάπτυξη των υπηρεσιών προστιθέμενης αξίας.

Σύστημα Επιλεκτικών Κλήσεων (DSC-Digital Selective Calling)

O International Maritime Organisation (IMO)καθόρισε το πρωτόκολλο επικοινωνίας
DSC, αρχικά με σκοπό την πραγματοποίηση των κλήσεων κινδύνου μέσω των
συστημάτων MF/HFκαι VHF. Το κάθε πλοίο είναι υποχρεωμένο από τις 01/02/1999
να διαθέτει τον κατάλληλο εξοπλισμό για την εκδήλωση των σημάτων κινδύνου που
υποστηρίζεται από την προαναφερθείσα τεχνική.

Η κλήση κινδύνου πραγματοποιείται μέσωMF/HFκαι VHF αυτόματα, απλώς με το
πάτημα ενός κουμπιού.

Το πλοίο που είναι υποχρεωμένο να διαθέτει και δέκτη GPS, δίνει όλα τα στοιχεία
του, όνομα, ακριβές σημείο πλεύσης, ώρα, είδος κινδύνου κλπ.
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Όποιος παράκτιος δεχτεί το σήμα απαντά αμέσως. Η ακολουθείσα διαδικασία σε

αυτή την επικοινωνία, καθορίζεται λεπτομερώς από διεθνείς κανονισμούς.

Το ίδιο πρωτόκολλο DSC, εφαρμόζεται και για τις ανάγκες της ιδιωτικής/εμπορικής

ανταπόκρισης. Έτσι όταν ένας παράκτιος σταθμός είναι εξοπλισμένος με τα

κατάλληλα μηχανήματα, ώστε να υποστηρίζει την ιδιωτική ανταπόκριση, τότε αυτός

ο παράκτιος σταθμός παρέχει:

 Αυτόματη και ημιαυτόματη ραδιοτηλεφωνία μεταξύ του Πλοίου-Ξηρά

 Τηλεειδοποίηση μεταξύ του  Ξηρά-Πλοίου

 Αυτόματη και ημιαυτόματη ραδιοτηλετυπία μεταξύ του Πλοίου-Ξηρά

 Τεχνική αποθήκευσης κα προώθησης της ραδιοτηλετυπίας μεταξύ του

Πλοίου-Ξηρά και Ξηρά-Πλοίου

Στην αυτόματη ραδιοτηλεφωνία το πλοίο καλεί τον συνδρομητή ξηράς χωρίς τη

μεσολάβηση του χειριστή μέσω όλων των συστημάτων (MF/HF καιVHF).

Στην κατεύθυνση Ξηρά-Πλοίο, ο συνδρομητής ξηράς μπορεί να εκπέμψει σήμα

τηλεειδοποίησης και έπειτα το πλοίο καλεί αυτόματα. Το σήμα τηλεειδοποίησης

μπορεί να σταλθεί είτε με τον κατάλογο κλήσεων πλοίων ή σε κάποια συχνότητα που

είναι ήδη προεπιλεγμένη από τον παράκτιο σταθμό και στην οποία ακροώνται τα

πλοία.

Εκτός από το πρωτόκολλο DSC, που είναι υποχρεωτικό τουλάχιστον για τις κλήσεις

κινδύνου, έχουν αναπτυχθεί και εφαρμόζονται στην ιδιωτική/εμπορική ανταπόκριση

και άλλα ιδιωτικά πρωτόκολλα για την αυτόματη επικοινωνία Πλοίο-Ξηρά και στην

τηλεειδοποίηση Ξηρά-Πλοίο.
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2.9 Διεθνείς Συμβάσεις

1 ITU - Διεθνής Ένωση Τηλεπικοινωνιών

Η Διεθνής Ένωση Τηλεπικοινωνιών ITU (International Telecommunication Union)

ιδρύθηκε το 1865 ως ένας οργανισμός στο πλαίσιο του οποίου οι κρατικές αρχές και

ο διεθνής και ιδιωτικός τομέας θα μπορούσαν να συνεργαστούν προκειμένου να

συντονίσουν τη λειτουργία των τηλεπικοινωνιακών δικτύων και υπηρεσιών ώστε να

προαχθεί η ανάπτυξη της τεχνολογίας στον τομέα των επικοινωνιών.

Σήμερα η Διεθνής Ένωση Τηλεπικοινωνιών (ITU) είναι η ειδικευμένη οργάνωση του

ΟΗΕ μέσα στην οποία οι κυβερνήσεις και ο ιδιωτικός τομέας συντονίζουν την ίδρυση

και λειτουργία δικτύων και υπηρεσιών τηλεπικοινωνιών. Η ITU είναι αρμόδια για τη

ρύθμιση, την τυποποίηση, το συντονισμό και την ανάπτυξη των διεθνών

τηλεπικοινωνιών καθώς και για την εναρμόνιση των εθνικών πολιτικών.

2 SOLAS - Safety Of Life At Sea

Η διεθνής σύμβαση για την Ασφάλεια της Ανθρώπινης Ζωής στη Θάλασσα(SOLAS),

υποχρεωτική για τα πλοία, είναι η πιο παλιά και η πιο σημαντική από όλες τις

διεθνείς συμβάσεις που ασχολούνται με την ασφάλεια στη θάλασσα. Στη SOLAS

έχουμε πολλούς τομείς (κεφάλαια) για την ασφάλεια στη θάλασσα, όπως πώς πρέπει

να είναι η κατασκευή ενός σκάφους για την ευστάθειά του, πώς πρέπει να είναι οι

ηλεκτρικές εγκαταστάσεις, η ασφάλεια της ναυσιπλοΐας, κτλ

3 IMO – International Maritime Organization
Ο Διεθνής Ναυτιλιακός Οργανισμός (IMO) ιδρύθηκε το 1958. Ο Διεθνής

Οργανισμός Ναυσιπλοΐας είναι ένας πολυεθνικός, διακυβερνητικός Διεθνής

Ναυτιλιακός Οργανισμός, ο οποίος επιβλέπει την σωστή και ασφαλή επικοινωνία και

συνεργασία μεταξύ των χωρών-μελών του στον τομέα της ναυσιπλοΐας. Λειτουργεί

υπό την οργανωτική διοίκηση των Ηνωμένων Εθνών. Αποτελεί μία εξειδικευμένη

υπηρεσία του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών που είναι υπεύθυνη για τη βελτίωση της

ασφάλειας στη θάλασσα και την πρόληψη της ρύπανσης από τα πλοία.

Όσον αφορά τις ραδιοεπικοινωνίες, ο ΙΜΟ εφαρμόζει τους νόμους που θεσπίζει η

ITU, βελτιώνοντάς τους, όπου κρίνεται αναγκαίο.
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Κεφάλαιο 3:  Από τα Αθηναΐς Ράδιο (SVA) και ΕΛΛΑΣ Ράδιο (VHF)

στο μοναδικό παράκτιο σταθμό ΟΛΥΜΠΙΑ Ράδιο (SVO)

3.1 Αθηναΐς Ράδιο (SVA): πληροφορίες και αντίστοιχο φωτογραφικό

υλικό

Το Αθηναΐς Ράδιο "SVA" ήταν ο πρώτος Ελληνικός παράκτιος σταθμός που
λειτούργησε για 88 χρόνια. Το SVAδιέκοψε τη ραδιοτηλεγραφία MF / HF καθώς και
τη ραδιοτηλεφωνία MF την 1η Ιουλίου 1998. Η μετάδοση του βασίστηκε στο Κώδικα
Morse. Την ίδια μέρα έκλεισαν 3 ακόμη σταθμοί MF.

 Ηράκλειο Ραδιόφωνο SVH
 Κέρκυρα Ραδιόφωνο SVK
 Λήμνος ΡαδιόφωνοSVL

φωτογραφικό υλικό από το Αθηναΐς Ράδιο

Η θέση χειρισμού στα
500kHzwww.coastalradio.org.uk/worldc
oastal/athinai/athinai.htm

JRCδέκτης
www.coastalradio.org.uk/worldcoastal/at
hinai/athinai.htm

Το τελευταίο χειρόγραφο μήνυμα
www.coastalradio.org.uk/worldcoastal/at
hinai/athinai.htm

HFR/T θέση υποδοχής με 2 δέκτες
www.coastalradio.org.uk/worldcoastal
/athinai/athinai.htm
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ΚΑΡΤΕΣ QS

μια γραπτή επιβεβαίωση αμφίδρομης ραδιοεπικοινωνίας.

SVA 1999 Greece
http://sv4ffl.blogspot.gr/2011/03/qsl-sv-sv5-sv9.html

SV1AB 1957 Greece
http://sv4ffl.blogspot.gr/2011/03/qsl-sv-sv5-

sv9.html

XAAP 1946 Greece
U.S. Army in Greece after the war
http://sv4ffl.blogspot.gr/2011/03/qsl-sv-sv5-

sv9.html

SV1CA 1939 Greece
http://sv4ffl.blogspot.gr/2011/03/qsl-sv-sv5-

sv9.html

SV1AA 1958 Ελλάδα QSL Courtesy of
W5KNE
http://sv4ffl.blogspot.gr/2011/03/qsl-sv-sv5-sv9.html

SV9RP 1951 Κρήτη
http://sv4ffl.blogspot.gr/2011/03/qsl-sv-sv5-

sv9.html



[25]

ΚΟΥΒΕΝΤΑ

Ν΄ανοίξω τον ασύρματο με μορς

και το στερνό μου μήνυμα στα πέρατα να πέψω,

να λέει, δεν απόθανα δε δέχομαι συμπόνια,

γιατί εδώ κοιμήθηκα, πριν δυο χιλιάδες χρόνια.

ΣΤΕΛΙΟΣ ΚΩΣΤH ΣΠΥΡΙΔΑΚΗΣ

http://www.utilityradio.com/stations/europe/grc/grc-283-qsl_sva-kplt-tmr.jpg

3.2 ΕΛΛΑΣ Ράδιο: η εμφάνιση του στον Ελλαδικό χώρο και η

συμβολή του

Tο 1973 λειτουργεί το δίκτυο VHF, γνωστό ως «Hellas Radio» ενώ τη διετία 1974-

1975, εγκαταστάθηκε στο κέντρο HELLASRADIO συσκευή επιλογικής κλήσης των

πλοίων (Selectivecallencoder). Επιπρόσθετα, ήταν διαθέσιμα σε όλα τα παράκτια

κέντρα της χώρας 10 μαγνητόφωνα για την καταγραφή των ανταποκρίσεων κινδύνου

και παραδόθηκε στην παράκτια ανταπόκριση ο πομπός από την κατάργηση του

ραδιοκυκλώματος Αθήνας – Βηρυτού. Επίσης, ξεκίνησαν να χρησιμοποιούνται από

ιδιώτες τα ειδικά ραδιοδίκτυα, για τη λειτουργία των οποίων χρειαζόταν άδεια του

Υπουργείου Μεταφορών – Επικοινωνιών και να έχει προηγηθεί έλεγχος από τον ΟΤΕ

σχετικά με τον τρόπο λειτουργίας και εκμεταλλεύσεως τους.
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Κατά τη διάρκεια της πενταετίας 1976-1980, τα παράκτια κέντρα της χώρας
ενισχύθηκαν με τον κατάλληλο τεχνικό εξοπλισμό, εφαρμόστηκαν νέα συστήματα
εκμετάλλευσης με σκοπό τη βελτίωση της ποιότητας των παρεχόμενων υπηρεσιών.
Ειδικότερα,το 1976, καταργήθηκαν τα παράκτια κέντρα Θεσσαλονίκης και Πάτρας
και εγκαταστάθηκε απευθείας τηλεφωνική ζεύξη μεταξύ των παράκτιων κέντρων
Αθήνας και Λήμνου. Ακόμα για την αποτελεσματικότερη συνεργασία τους
λειτούργησαν μερικά ειδικά ραδιοδίκτυα, ο συνολικός αριθμός των οποίων ξεπέρασε
τα εκατό.

Το 1977, εγκαταστάθηκαν σε όλα τα παράκτια κέντρα της χώρας συσκευές δικτύου
αυτόματης λήψης σημάτων κινδύνου. Ακόμα εγκαταστάθηκαν δύο συσκευές
Ραδιοτηλετυπίας (SITOR)(SImplex TeletypeOverRadio) στο παράκτιο κέντρο της
Αθήνας, αποσκοπώντας στη διεξαγωγή ραδιοτηλετυπικών ανταποκρίσεων μεταξύ
των συνδρομητών τηλετύπου και πλοίων που διαθέτουν συσκευή TELEX.
Παράλληλα, ξεκίνησε η εφαρμογήτου νέου συστήματος κλήσεως στη
Ραδιοτηλεγραφία βραχέων κυμάτων. Τέλος, λειτούργησαν πολλά ειδικά ραδιοδίκτυα,
ο αριθμός των οποίων κατέφτασε τα 161 καθώς και ο 20ος σταθμός βάσης Πεταλιδίου
του κέντρου ΕΛΛΑΣ-ΡΑΔΙΟ VHF.

Το 1978, ενεργοποιήθηκαν οι νέες συχνότητες ραδιοτηλεφωνίας βραχέων κυμάτων.
Ο αριθμός των ειδικών ραδιοδικτύων έφτασε τα 183 και των σταθμών CB τους 569.
Το 1979, τοποθετήθηκαν στο παράκτιο κέντρο της Αθήνας 14 κυκλώματα με
δυνατότητα επανασύνδεσης και διακοπής στις θέσεις ραδιοτηλεφωνίας του
παράκτιου, για προσπέλαση στο εθνικό τηλεφωνικό δίκτυο. Το 1980, εφαρμόστηκε
το νέο σύστημα εκμεταλλεύσεως στη ραδιοτηλεγραφία βραχέων κυμάτων και
δοκιμαστικά, στη ζώνη των 16 MHz, με το οποίο περιορίστηκε στατιστικά σημαντικά
ο χρόνος αναμονής των πλοίων. Τέλος, εγκαταστάθηκαν τρία κυκλώματα μεταξύ των
παράκτιων κέντρων Ηρακλείου, Λήμνου, Κέρκυρας και του ΕΛΛΑΣ-ΡΑΔΙΟ για την
εξυπηρέτηση της ραδιοτηλεφωνικής ανταπόκρισης.

Κατά τη διάρκεια της πενταετίας 1981-1985, το νέο σύστημα εκμεταλλεύσεως στη
ραδιοτηλεγραφία βραχέων κυμάτων επεκτάθηκε σε όλες τις ζώνες συχνοτήτων.
Έλαβαν χώρα βελτίωσης στο δίκτυο SOS, έγιναν αλλαγές τόσο στις θέσεις της
εγκατάστασης του ραδιοτηλεγραφικού υλικού όσο και στο δίκτυο κινητής
τηλεφωνίας θάλασσας. Ακόμα, εγκαταστάθηκαν στο κέντρο εκπομπής της Παλλήνης
τέσσερις καινούργιοι ισχυροί πομποί με ισάριθμα συστήματα ακτινοβολίας και τρεις
κεραίες ανεστραμμένου κώνου.Ξεκίνησαν να λειτουργούν τα συστήματα εκπομπής
μετεωρολογικών χαρτών (RadioFacsimile) από την Εθνική Μετεωρολογική
Υπηρεσία προς τα πλοία. Τέλος, στο κέντρο λήψεως της Λούτσας εγκαταστάθηκε
πειραματική μονάδα με έναν μετατροπέα τηλετυπικού κώδικα.
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3.3 Από το ΕΛΛΑΣ Ράδιο στο σημερινό ΟΛΥΜΠΙΑ Ράδιο (SVO)

Οι παλιότεροι ναυτικοί όταν επιθυμούσαν να επικοινωνήσουν με την ξηρά μέσω

τουκαναλιού 16 του VHF καλούσαν το «Ελλάς Ράδιο». Το 2002, όμως, (μαζί με το

ευρώ) οεπικοινωνιακός σταθμός «Ελλάς Ράδιο» μετονομάστηκε σε «Ολυμπία Ράδιο»

και αυτό προς τιμήν του νέου παράκτιου σταθμού βραχέων κυμάτων, που

εγκαταστάθηκε στην ιστορική πόλη Ολυμπία.

Το δίκτυο «ΟΛΥΜΠΙΑ ΡΑΔΙΟ» είναι τηλεπικοινωνιακό δίκτυο που εξυπηρετεί τις

ανάγκες στον τομέα ασφάλειας

της ναυσιπλοΐας (σύστημα

GMDSS) για τη λήψη και

μετάδοση σημάτων κινδύνου,

επείγοντος και ασφαλείας καθώς

και τις ανάγκες εμπορικών

ναυτιλιακών επικοινωνιών σε

ολόκληρη την υδρόγειο.

Το δίκτυο «ΟΛΥΜΠΙΑ ΡΑΔΙΟ» περιλαμβάνε τα τέσσερα ακόλουθα υποδίκτυα:

 το υποδίκτυο βραχέων κυμάτων (HF - HighFrequency) που αποτελείται από

16 πομπούς και 31 δέκτες, το οποίο καλύπτει όλους τους ωκεανούς

 το υποδίκτυο μεσαίων κυμάτων (MF - MediumFrequency) με τέσσερις

περιφερειακούς παράκτιους σταθμούς (Ρόδου, Λήμνου, Ηρακλείου και

Κέρκυρας) που αποτελείται από 12 πομπούς και 16 δέκτες καλύπτοντας τις

θαλάσσιες περιοχές Μεσογείου και Μαύρης Θάλασσας

 το υποδίκτυουπερβραχέων κυμάτων (VHF - VeryHighFrequency) που

αποτελείται από 31 Σταθμούς Βάσης και καλύπτει τον ελληνικό θαλάσσιο

χώρο.

 το υποδίκτυο NAVTEX, το οποίο υποστηρίζεται από τρείς πομπούς Μεσαίων

Κυμάτων, οι οποίοι είναι εγκατεστημένοι στις περιοχές Ηράκλειο Κρήτης,

Κέρκυρας και Λήμνου.

Olympia 571W
www.radiomuseum.org/r/sachsenwe2_olympia_571

w.html



[28]

Καθένα από τα ανωτέρω υποδίκτυα περιλαμβάνει:

 Κέντρα εκπομπής και λήψης
 Κέντρο Ελέγχου Τηλεχειρισμού και Τηλεπίβλεψης (ΚΕΤΤ), Αγ. Παρασκευή

Αττικής.

Το δίκτυο «ΟΛΥΜΠΙΑ ΡΑΔΙΟ» απευθύνεται σε:

 Κρατικές υπηρεσίες
 Ναυτιλιακές εταιρείες
 Κυβερνήτες σκαφών ανεξαρτήτως μεγέθους και κατηγορίας
 Όλους τους ναυτιλομένους
 Ιδιώτες

Παρεχόμενες Υπηρεσίες δικτύου Ολυμπία Ράδιο:

 Υποστήριξη του παγκόσμιου συστήματος κινδύνου και ασφάλειας GMDSS
(Global Maritime Distress and Safety System)

 Λήψη και εκπομπή σημάτων κινδύνου SOS
 Μετάδοση μετεωρολογικών δελτίων/χαρτών και αναγγελιών θυελλωδών

ανέμων (Εθνική Μετεορολογική Υπηρεσία)
 Μεταβίβαση σημάτων ασφαλείας της Ναυσιπλοΐας προς τους

Ναυτιλλόμενους (Υδρογραφική Υπηρεσία του Πολεμικού Ναυτικού-
Υπηρεσία NAVTEX)

 Μεταβίβαση δελτίου ενημέρωσης Ναυτιλλομένων (γραφείο τύπου του
Υπουργείου Εμπορικής Ναυτιλίας)

 Παροχή ιατρικών οδηγιών (MEDICO) και τηλεκαρδιογραφήματος, σε
συνεργασία με τον Ελληνικό Ερυθρό Σταυρό.

 Ραδιοσυνδιαλέξεις
 Ραδιοτηλετυπία/ραδιοτηλεγραφία/επικοινωνίες Inmarsat.

Η Ελλάδα έχει σήμερα
έναν μόνο παράκτιο
ραδιοφωνικό σταθμό
τον Olympia Radio
SVO. Αυτός ο σταθμός
προσφέρει υπηρεσίες
ραδιοφώνου VHF, HF
και HFSitor. Ο σταθμός
ελέγχεται από Αθήνα.
εξ αποστάσεως

Olympia Radio Operations Project 25 Dual Repeater Test Unit-South
Mountainhttp://www.k7tgu.com/SPSRadioSysUpgrade/SMtp25R-
DEquipB.htm
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3.3.1 ΟΛΥΜΠΙΑ Ράδιο: Συνταξιδιώτης στη θάλασσα

http://kourdistoportocali.com/read-this/cosmotesimadiki-simboli-to-2013-se-peristatika-ektaktis-anagis-250-edopismi-thesis/

Το 2013, ο ΟΤΕ, μέσα από το δίκτυο ΟΛΥΜΠΙΑ Ράδιο, διαχειρίστηκε 125 σήματα
κινδύνου, 678 σήματα επείγοντος 2.565 σήματα ενημερωτικά και 14.193 σήματα
NAVTEX (σύστημα έντυπων ενημερώσεων σε πλοία) και συνέβαλε σε 164
περιπτώσεις ναυαγίων-Ασφάλειας της Ανθρώπινης Ζωής στη Θάλασσα, όπου
διασώθηκαν 1.715 άνθρωποι.

Χαρακτηριστικό παράδειγμα η διάσωση έξι ναυτικών φορτηγού πλοίου, που
ναυάγησε στη θαλάσσια περιοχή νοτιοδυτικά της Καρπάθου το Νοέμβριο του 2013,
και οι οποίοι ανευρέθηκαν από παραπλέον σκάφος που δεσμεύτηκε από το
ΟΛΥΜΠΙΑ Ράδιο να κατευθυνθεί στο στίγμα κινδύνου. Οι ναυαγοί περισυνελέγησαν
τελικά από ελικόπτερο Super Puma που εστάλη στην περιοχή.
Το ΟΛΥΜΠΙΑ Ράδιο ήταν σε αδιάλειπτη επικοινωνία τόσο με το ελικόπτερο Super

Puma όσο και με τα υπόλοιπα συμμετέχοντα στη διάσωση πλοία, διαβιβάζοντας στο

θάλαμο επιχειρήσεων σημαντικές για τη διάσωση πληροφορίες.

Το ΟΛΥΜΠΙΑ Ράδιο του OTE, ευρέως γνωστό στο ναυτικό κόσμο της Ελλάδος

είναι ένα δίκτυο ραδιοεπικοινωνιών που λειτουργεί στις περιοχές συχνοτήτων

VHF/HF/MF.
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Εξυπηρετεί αδιαμφισβήτητα τις ανάγκες των ναυτιλιακών επικοινωνιών παρέχοντας

Εθνική και Παγκόσμια κάλυψη Ασφάλειας της Ανθρώπινης Ζωής στη Θάλασσα.

Αποτελείται από σταθμούς βάσης αναπτυγμένους κατάλληλα ανά περιοχές της

Ελλάδος με επικάλυψη και κεντρική διαχείριση. Οι εργαζόμενοι στο ΟΛΥΜΠΙΑ

Ράδιο είναι 24×7 σε επιφυλακή για συνεχή ακρόαση και διαχείριση των σημάτων

κινδύνου, επείγοντος και ασφάλειας στη ναυσιπλοΐα. Σε τακτική βάση και σε

περιπτώσεις ανάγκης, συνεργάζονται στενά με το Κέντρο Έρευνας-Διάσωσης του

Λιμενικού Σώματος για να μεταδώσουν οδηγίες, να συντονίσουν παραπλέοντα πλοία

και σωστικά μέσα ή και να προειδοποιήσουν για πιθανούς κινδύνους (καιρικά

φαινόμενα, εμπόδια κλπ.).

3.3.2 Η γεωγραφική κατανομή των 32 τηλεχειριζόμενων σταθμών
ΟΛΥΜΠΙΑ Ράδιο VHF στην Ελλάδα

www.hnms.gr/hnms/greek/meteorology/full_story_html?dr_url=%2Fdocs%2Fmisc%2Fekpompes_naytilias

Υπάρχει 24ωρη κάλυψη από βάρδιες. Συνήθως ένας χειριστής λαμβάνει
πανελλαδικές κλήσεις από VHF. Εντοπίζει την περιοχή από την ένταση του σήματος
της κεραίας που λαμβάνει το σήμα.
Το Ολυμπία ράδιο συνεργάζεται με: το θάλαμο Επιχειρήσεων του ΥΕΝ, την
Ε.Μ.Υ.την Υδρογραφική Υπηρεσία, τον Ερυθρό Σταυρό, τα Λιμεναρχεία, υπηρεσίες
διάσωσης και τα σκάφη.
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Τα σύγχρονα VHF διαθέτουν και το σύστημα

GMDSS. Αυτές οι συσκευές (οι οποίες είναι

δηλωμένες με τα στοιχεία του σκάφους και του

ιδιοκτήτη) αν είναι συνδεδεμένες και με το GPS

του σκάφους, σε περίπτωση κινδύνου (που θα

θεωρήσει ο καπετάνιος απαραίτητο να πατήσει

το κόκκινο κουμπί εκπομπής σήματος κινδύνου)

μέσα στο θάλαμο του «Ολυμπία ράδιο» σημαίνει ένας συναγερμός, οποίος ακόμα και

αν δεν επιβεβαιωθεί φωνητικά ενημερώνεται άμεσα ο θάλαμος επιχειρήσεων του

λιμενικού σώματος και αρχίζει η επιχείρηση διάσωσης, με πρώτη μέριμνα την

ειδοποίηση των παραπλεόντων πλοίων.

Το ΟΛΥΜΠΙΑ Ράδιο:

http://slideplayer.gr/slide/1942393/

http://swldx.us/blog/?p=497
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4.0 Δορυφορικές Επικοινωνίες- Συστήματα

Το 1965 τέθηκε σε λειτουργία ο πρώτος Εμπορικός Τηλεπικοινωνιακός δορυφόρος

EARLY BIRD, από τον Διεθνή Οργανισμό Δορυφορικών Τηλεπικοινωνιών

INTELSAT.Η συνέλευση του IMCO αποφάσισε το 1973 να συγκληθεί μία διεθνής

διάσκεψη επί του θέματος και έτσι το 1976 υπεγράφησαν οι συμφωνίες για την

λειτουργία του Διεθνούς Οργανισμού Ναυτιλιακών Δορυφορικών INMARSAT.

Με την ανάπτυξη όμως των Δορυφορικών Τηλεπικοινωνιών και την αύξηση των

Επίγειων σταθμών πλοίων και επίγειων παράκτιων σταθμών, ο INMARSAT νοίκιασε

κανάλια σε άλλους πιο μοντέρνους Δορυφόρους «MARECS και INTELSAT V» την

λεγόμενη πρώτη γένια που ήδη λειτουργούν, ενώ διαπραγματεύεται την παραγγελία 3

ιδιόκτητων δορυφόρων που εκτοξεύθηκαν περίπου το 1988 και αποτέλεσαν τη

Δεύτερη γενιά Δορυφόρων του INMARSAT.

Το Δορυφορικό σύστημα ναυτιλιακών επικοινωνιών μας παρέχει μία καινούρια

προσέγγιση στα προβλήματα των ναυτιλιακών επικοινωνιών όπως υπηρεσίες, που με

τα συμβατικά μέσα εθεωρούντο αδύνατες όπως πχ. μεταβίβαση δεδομένων κλπ.

Κατέστησαν εφικτές. Κατόπιν συγκρίσεως των δορυφορικών συστημάτων με τα άλλα

μέσα διαφαίνονται τα ακόλουθα πλεονεκτήματα και μειονεκτήματα:

4.1 Πλεονεκτήματα και μειονεκτήματα της Δορυφορικής

Επικοινωνίας
Πλεονεκτήματα

• Το κόστος χρήσης είναι ανεξάρτητο από την απόσταση των επικοινωνούντων

σταθμών.

• Μοναδική λύση για την τηλεπικοινωνιακή κάλυψη δύσβατων περιοχών, όπου η

χρήση ενσύρματων συστημάτων είναι αδύνατη ή έχει εξαιρετικά υψηλό κόστος.

Ενώ, παράλληλα πραγματοποιείται παροχή υπηρεσιών σε περιοχές όπου τα επίγεια

μέσα αδυνατούν (πλοία, αεροπλάνα κλπ.)

• Οι δορυφόροι καλύπτουν εύκολα τις απαιτήσεις εκπομπής των σημάτων ευρείας

ζώνης συχνοτήτων.

• Γρήγορη εγκατάσταση και ευκολία αναδιάταξης. Η εκτόξευση ενός δορυφόρου

είναι πολύ ευκολότερη και γρηγορότερη από την εγκατάσταση χιλιάδων καλωδίων.

• Παροχή δυνατότητας ελέγχου του ιδιωτικού δικτύου από το χρήστη
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• Παροχή υπηρεσιών σε περιπτώσεις αδυναμίας λειτουργίας των επίγειων δικτύων

(πόλεμοι, καταστροφές).

Μειονεκτήματα

• Η καθυστέρηση μετάδοσης. Για ένα γεωστατικό δορυφόρο και για κατακόρυφη
πορεία μετάδοσης ενός σήματος (αποστολή και λήψη) απαιτούνται περίπου 240 ms,
γεγονός που δυσχεραίνει την επικοινωνία μεταξύ ηλεκτρονικών υπολογιστών.
Σημαντικό παράγοντα διαδραματίζουν και οι διάφορες βλάβες κατά τη μετάδοση
όπως η βροχή.
• Η έλλειψη ασφάλειας στις δορυφορικές επικοινωνίες. Για το λόγο αυτό τα
δορυφορικά συστήματα εφαρμόζουν εξειδικευμένες τεχνικές κρυπτογράφησης.
• Το υψηλό κόστος εγκατάστασης των δορυφόρων σε τροχιά καθώς και ο σχετικά
περιορισμένος χρόνος ζωής των διαστημικών δορυφορικών σταθμών (7-10 χρόνια).
Είναι πολύ πιθανό ότι οι επίγειες και οι δορυφορικές επικοινωνίες θα τις
ανταγωνιστούν σφόδρα όσον αφορά το κόστος.
• Παρατηρείται συμφόρηση στη γεωστατική τροχιά και στις χρησιμοποιούμενες
συχνότητες.

4.2 Ζώνες συχνοτήτων στις δορυφορικές επικοινωνίες

Ζώνες Συχνοτήτων - Συχνότητες
L-band 1GHz-2 GHz
S-band 2GHz-4 GHz
C-band 4GHz-8 GHz
X-band 8GHz-12 GHz
Ku-band 12GHz-18 GHz
Ka-band 20GHz-30 GHz

Οι παραπάνω ζώνες συχνοτήτων εφαρμόζονται στους ακόλουθους σκοπούς:
 Επικοινωνία με Κινητούς Σταθμούς
 2.6/2.5GHz (S-band)
 1.6/1.4 GHz (Lband)
 Επικοινωνία με Σταθερούς Επίγειους Σταθμούς
 6/4 GHz (C-band)
 8/7 GHz (X-band, στρατιωτική χρήση)
 14/12 GHz (Ku-band)
 30/20 GHz (Ka-band)
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4.3.1  Ο ένδοξος Δορυφορικός Σταθμός ‘ΘΕΡΜΟΠΥΛΑΙ’, τα

χαρακτηριστικά γνωρίσματα του και η ιστορική ανέλιξη του.

Στις 19 Ιουλίου 1969 θεμελιώνεται ο δορυφορικός σταθμός Θερμοπυλών (για την

ακρίβεια στην Σκάρφεια

που είναι σχεδόν 10-15

χιλιόμετρα πιο μακριά από

τις Θερμοπύλες) από τον

τότε πρωθυπουργό

Γεώργιο Παπαδόπουλο.

ύστερα από πολύμηνη

προσπάθεια επιλογής της

τοποθεσίας εγκατάστασης

Δορυφορικού σταθμού,

προκρίθηκε η τοποθεσία

των Θερμοπυλών, γιατί

δεν είναι σεισμογενής

και δε μαστίζεται από

βροχοπτώσεις ισχυρούς

ανέμους, όπως επίσης

επειδή παρέχει και την

επιθυμητή γωνία του

ελεύθερου ορίζοντα, όσο

και τη δυνατότητα για

ζεύξη ή προσπέλαση στο

τηλεπικοινωνιακό δίκτυο. Θεμελιώθηκε τότε ο νέος σταθμός τηλεπικοινωνιών

διαμέσου δορυφόρων, ο 6ος στην Ευρώπη. . Η επένδυση του ΟΤΕ στις Θερμοπύλες

αναβαθμίζει σημαντικά τις δυνατότητες των συνδρομητών στον τομέα των διεθνών

επικοινωνιών. Αν αναλογιστεί κανείς την πορεία των τηλεπικοινωνιών στην Ελλάδα

και τη σημερινή κατάσταση, ελάχιστοι είναι εκείνοι που γνωρίζουν και έχουν

αποτιμήσει τη συμβολή αυτού του Κέντρου στην ανάπτυξη των Τηλεπικοινωνιών

στην Ελλάδα.

http://pluton22.blogspot.gr/2014/11/blog-post_15.html

http://www.ictplus.gr/files/30_KAI_XRONIA_ISTORIA.pdf
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Το Μάιο του 1970, εγκαταστάθηκε από την εταιρεία ΙΤΤ και λειτούργησε ο 1ος

δορυφορικός σταθμός εδάφους

«ΘΕΡΜΟΠΥΛΑΙ». Ο σταθμός αυτός

με την κατευθυνόμενη κεραία του

διαμέτρου 30 μέτρων, σκοπεύει τους

δορυφόρους των 335,5 μοιρών και 342

μοιρών του Ατλαντικού, οπότε,

συνεργαζόμενος με τους δορυφόρους

του Ωκεανού αυτού, εξασφαλίζει από τα

17 κανάλια την τηλεπικοινωνιακή

σύνδεση μας με την Αγγλία, τον Καναδά, τις Ηνωμένες Πολιτείες της Αμερικής και

πολλές άλλες χώρες, που διαθέτουν δορυφορικούς σταθμούς.Ένα χρόνο αργότερα, το

1971, εγκαταστάθηκε από την ίδια εταιρεία ΙΤΤ στο ίδιο κτιριακό συγκρότημα και

λειτούργησε τον επόμενο χρόνο ο 2ος δορυφορικός σταθμός εδάφους

«ΘΕΡΜΟΠΥΛΑΙ», ο οποίος κόστισε 280 εκατομμύρια δραχμές. Η κατευθυνόμενη

κεραία του είναι επίσης διαμέτρου 30 μέτρων, σκοπεύει το δορυφόρο των 60 μοιρών

του Ινδικού Ωκεανού και εξασφαλίζει από τα 74 κανάλια των τηλεπικοινωνιακή

σύνδεση της χώρας μας με την Αυστραλία, την Ιαπωνία και τις λοιπές χώρες της Άπω

Ανατολής.

Κατά την διάρκεια της πενταετίας 1975-80, έγινε εγκατάσταση φερέσυχνων

συστημάτων σε ραδιοηλεκτρικούς φορείς και δόθηκαν στην εκμετάλλευση 4.778

τηλεφωνικά κυκλώματα και 11.716 τερματικές διοδεύσεις, από τις οποίες οι 11.544

ήταν τηλεφωνικές και οι υπόλοιπες τηλεγραφικές. Ταυτόχρονα, τοποθετήθηκαν 11

ραδιοηλεκτρικά δίκτυα, από τα οποία 4 ήταν μεγάλης χωρητικότητας – πάνω από 300

διοδεύσεις – και 98 ραδιοηλεκτρικές ζεύξεις, από τις οποίες 13 ήταν μεγάλης

χωρητικότητας πάνω από 300 διοδεύσεις. Επίσης, 24 ιστοί μικροκυματικών και 229

συστήματα ακτινοβολίας με τα εξαρτήματα τους (κεραίες, κυματοδηγοί και

ομοαξονικά καλώδια). Ακόμα έγινε εγκατάσταση πολλών τερματικών

ραδιοηλεκτρικών συστημάτων, δύο συστημάτων αναμεταδόσεως και 5 αρτηριών

τηλεόρασης σε υπάρχοντα δίκτυα.

Το 1981, έγινε επέκταση των εγκαταστάσεων στο κέντρο δορυφορικών επικοινωνιών

«ΘΕΡΜΟΠΥΛΑΙ» και άρχισαν οι εργασίες για εγκατάσταση από την εταιρεία NEC

τρίτης κεραίας του σταθμού, ο οποίος κόστισε 400 εκατομμύρια δραχμές.

https://stampsgr.blogspot.gr/2014/04/1970.html
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Η κεραία άρχισε να λειτουργεί τον επόμενο χρόνο, 1982, ως δεύτερη δορυφορική

κεραία της περιοχής του Ατλαντικού και του Ινδικού Ωκεανού στο μεγαλύτερο

δορυφόρο του Ατλαντικού. Το δορυφορικό κέντρο επικοινωνιών έχει τη δυνατότητα

να επικοινωνεί και με τους 3 επίγειους σταθμούς του, διαμέσου του συστήματος του

Οργανισμού διεθνών δορυφορικών επικοινωνιών «INTELSAT». Στον οργανισμό

αυτόν μετέχει η χώρα μας με άλλες 115 χώρες του κόσμου, οι οποίες διαθέτουν

δορυφορικούς σταθμούς..Το 1973 λειτουργεί το δίκτυο VHFγια τις ανάγκες της.

Η πιο αξιόλογη βελτίωση στην παράκτιο ραδιοεπικοινωνία, που χάραξε νέα πορεία

και προοπτικές στην παγκόσμια

ναυτιλία, έλαβε χώρα τον Σεπτέμβριο

του 1985. Τότε ολοκληρώθηκε η

εγκατάσταση από την εταιρεία NERA

και ξεκίνησε να λειτουργεί ο

δορυφορικός παράκτιος σταθμός

INMARSAT στις Θερμοπύλες, το

κόστος του οποίου ανήλθε στις 500

εκατομμύρια δραχμές.

Ο σταθμός παρέχει υψηλής ποιότητας

επικοινωνία, τηλεφωνική (αυτόματη

από τα πλοία προς την Ξηρά και

ημιαυτόματη από την ξηρά προς τα πλοία), τηλετυπική (αυτόματη και προς τις δύο

κατευθύνσεις),μεταβίβαση δεδομένων DATA, μηνυμάτων κινδύνου, μετεωρολογικών

ναυτικών χαρτών και δελτίων ενημέρωσης των ναυτιλλομένων διαμέσου των

δορυφόρων του συστήματος INMARSAT με πλοία που πλέουν στη Μεσόγειο και τον

Ινδικό Ωκεανό. Παράλληλα, συμβάλλει στην εξυπηρέτηση των πλοίων που κινούνται

στον Ατλαντικό και Ειρηνικό Ωκεανό, διαμέσου του Ιταλικού παράκτιου επίγειου

σταθμού FUCINO.

http://www.greece.com/photos/destinations/Central_Greec
e/Fthiotida/Ancient_Location/Skarfia
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Κατά το 1986, η παράκτιος ραδιοεπικοινωνία πραγματοποιείται ως εξής:

1. Η ραδιοτηλεγραφική και ραδιοτηλεφωνική επικοινωνία μεταξύ ξηράς και

πλοίων που πλέουν τον ελληνικό θαλάσσιο χώρο, εκπληρώνεται διαμέσου του

κεντρικού σταθμού Αθήνας ΕΛΛΑΣ ΡΑΔΙΟ και των εγκατεστημένων σε

διάφορα σημεία της χώρας 20 σταθμών βάσης, με τηλεχειρισμό από τον

κεντρικό σταθμό στα μεσαία κύματα (Δίκτυο VHF)

2. Η ραδιοτηλεγραφική και ραδιοτηλεφωνική επικοινωνία μεταξύ ξηράς και των

πλοίων που πλέουν τον ελληνικό θαλάσσιο χώρο και τις περιοχές της

Μεσογείου, Αδριατικής θάλασσας και Εύξεινου Πόντου, επιτυγχάνεται

διαμέσου των παράκτιων κέντρων Αθήνας, Λήμνου, Κέρκυρας, Ηρακλείου

Κρήτης, Ρόδου και Χίου στα βραχέα κύματα (Δίκτυο FM)

3. Η ραδιοτηλεγραφική, ραδιοτηλεφωνική και ραδιοτηλετυπική (στενής ζώνης)

επικοινωνία μεταξύ ξηράς και πλοίων που πλέουν σε μακρινές θάλασσες

(Ερυθρά θάλασσα, Περσικό κόλπο, Ατλαντικό, Ινδικό Ωκεανό και τμήμα του

Ειρηνικού), μεσολαβή διαμέσου του παράκτιου σταθμού Λούτσας, ο οποίος

παρέχει ειδικές εγκαταστάσεις στην περιοχή της Αττικής (ο όγκος της κίνησης

τον κατατάσσει μεταξύ των πρώτων του κόσμου) στα βραχέα κύματα (δίκτυο

FM)

4. Η εσωτερική και διεθνής ραδιοτηλεφωνική και ραδιοτηλετυπικής επικοινωνία

μεταξύ ξηράς και πλοίων πραγματοποιείται διαμέσου των παράκτιων

σταθμών και των δορυφόρων του συστήματος INMARSAT. Στα 150 πλοία με

ελληνική σημαία, στα 5.000 περίπου πλοία ελληνικών συμφερόντων με ξένη

σημαία και στα 5.000 περίπου πλοία όλων των χωρών του κόσμου, τα οποία

έχουν εγκατεστημένες τερματικές συσκευές INMARSAT, τύπου

STANDART-A.

Η κίνηση διαμέσου του παράκτιου σταθμού INMARSAT Θερμοπυλών κατέφτασε

στην τηλεφωνία σε 112.973 λεπτά και στην τηλετυπία σε 208.951 λεπτά.
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Το 1987, εγκαταστάθηκε στο παραπάνω

δορυφορικό κέντρο ένα σύστημα

τελευταίας τεχνικής, ψηφιακό με

διαίρεση χρόνου, που έχει πολλαπλή

πρόσβαση στο δορυφόρο. Διαμέσου του

συστήματος αυτού επιτυγχάνεται, μετά

από τον πολλαπλασιασμό των

κυκλωμάτων, η δρομολόγηση ενός

αρκετά μεγάλου μέρους της

δορυφορικής κίνησης προς τις χώρες των Η.Π.Α., της Αγγλίας, των Ηνωμένων

Αραβικών Εμιράτων και της Ν. Αφρικής ακόμα εγκαταστάθηκε νέο υλικό(πομποί,

δέκτες, κεραίες κλπ.) στα διάφορα παράκτια κέντρα της χώρας. Ξεκίνησε τότε σε

δοκιμαστική βάση η εκπομπή από το παράκτιο κέντρο Λήμνου σημάτων ασφαλείας

NAVTEX (ραδιοτηλετυπία).

Επίσης, εγκαταστάθηκαν στο κέντρο λήψεως Λούτσας, 17 δέκτες JRC και στα

κέντρα εκπομπής Παλλήνης – Σπάτων 10 πομποί JRC. Παράλληλα εγκαταστάθηκε

ένα νέο κέντρο ελέγχου πομπών και συστημάτων μεταφοράς κεραιών (MATRIX).

Το 1988, εγκαταστάθηκαν στα

παράκτια κέντρα Ρόδου, Χίου

Ηρακλείου Κρήτης και Λήμνου

7 πομποί των 500 βατ, στο

παράκτιο κέντρο Αθήνας 2

τηλετυπικές συνδέσεις, στα

κέντρα εκπομπής Παλλήνης –

Σπάτων 3 περιστρεφόμενες

λογαριθμικές κεραίες εκπομπής

και στον κεντρικό σταθμό

ΕΛΛΑΣ ΡΑΔΙΟ VHF δύο νέες

μεταλλικές θέσεις.

http://www.gemelmarine.com/uploads/urun
ler/medium/FURUNO_NX_700_228x228.jpg

http://mapio.net/a/96614963/
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Η κίνηση διαμέσου του παράκτιου σταθμού INMARSAT Θερμοπυλών είχε ανοδική

πορεία στην τηλεφωνία κατά 162,5% και στην τηλετυπία κατά 38,7%, σε σύγκριση

με το 1987, και κατέφτασε σε 390.000 και 460.000 περίπου λεπτά, αντιστοίχως.

Ο αριθμός των ειδικών δικτύων έφτασε τα 1.173 και των σταθμών CB τους 22.626,

ενώ είχε μείωση κατά 8,4% στα ανταλλαγέντα διαμέσου των παράκτιων κέντρων

ραδιοτηλεγραφήματα (418.770) αντισταθμίστηκε από την άνοδο κατά 3,8% στις

ραδιοσυνδιαλέξεις (826.221) και στη ραδιοτηλετυπική επικοινωνία (11.513

ραδιοτέλεξ) σε σύγκριση με το 1987. Ως το τέλος του 1988, στον τομέα των

ραδιοηλεκτρικών δικτύων, είχαν εγκατασταθεί 20 τηλεοπτικές αρτηρίες συνολικού

μήκους 1.434 χιλιομέτρων και πολλές ραδιοηλεκτρικές ζεύξεις, από τις οποίες 25

μονοκαναλικές, για την τηλεφωνοδότηση απομακρυσμένων περιοχών, ενώ στον

τομέα των φερέσυχνων συστημάτων, το έργο που πραγματοποιήθηκε αφορά την

εγκατάσταση 56.156 τερματικών διοδεύσεων.
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4.3.2 Από το Δορυφορικό σταθμό του ΟΤΕ στη Νεμέα θα παρέχεται

Internet στις πτήσεις πάνω από την Ευρώπη

Στο Κέντρο Δορυφορικών
Επικοινωνιών του Ομίλου ΟΤΕ
στη Νεμέα θα εγκατασταθεί ο
επίγειος δορυφορικός σταθμός
του European AviationNetwork-
EAN, για την παροχή Internet σε
πτήσεις πάνω από την Ευρώπη.
Ο κορυφαίος πάροχος κινητών
δορυφορικών τηλεπικοινωνιών
παγκοσμίως, Ιnmarsat επέλεξε
τον Όμιλο ΟΤΕ για να
εγκαταστήσει την επίγεια
δορυφορική υποδομή του, με το
Κέντρο στη Νεμέα "να
λειτουργεί ως πύλη μεταξύ
διαστήματος - εδάφους".

Όπως αναφέρθηκε τον Νοέμβριο του  2015, σε σχετική ανακοίνωση του Ομίλου
ΟΤΕ, ο δορυφόρος θα επικοινωνεί με τον τερματικό εξοπλισμό των αεροσκαφών
(MSS) και θα εξασφαλίζει την αδιάλειπτη παροχή υπηρεσιών Internet, που προσφέρει
ο Inmarsat, με τον OTE να επωμίζεται  τη λειτουργία του σταθμού δορυφορικής
πρόσβασης.

Το EuropeanAviationNetwork είναι ένα πρωτοποριακό δίκτυο που θα επιτρέπει σε
εκατομμύρια επιβάτες πτήσεων πάνω από την Ευρώπη να χρησιμοποιούν εν πτήσει
τα smartphones και τις άλλες συσκευές τους, όπως θα έκαναν και στο έδαφος.

Το ΕΑΝ θα συνδυάζει τη δορυφορική τεχνολογία του νέου δορυφόρου Inmarsat, με
ένα νέο πανευρωπαϊκό επίγειο ευρυζωνικό δίκτυο τεχνολογίας LTE, που θα
κατασκευάσει η DeutscheTelekom.

Ο Πρόεδρος της Inmarsat Aviation, LeoMondale, είχε αναφέρει ότι το European
Aviation Network είναι ένα σημαντικό έργο για τον Inmarsat, την Πολιτική
Αεροπορία, και την Ευρώπη.

Επιπλέον, είχε επισημάνει ότι "η συμφωνία με τον Όμιλο ΟΤΕ για την εγκατάσταση
του δορυφορικού σταθμού πρόσβασης στη Νεμέα συνιστά ένα από τα ορόσημα
αυτού του συναρπαστικού έργου. Άλλωστε , ο Όμιλος OTE έχει ήδη αποδείξει την
αποτελεσματικότητά του, ως διαχειριστής του σταθμού δορυφορικής πρόσβασης
GlobalXpress στη Νεμέα.

http://www.topontiki.gr/article/148037/apo-ton-doryforiko-stathmo-
toy-ote-sti-nemea-tha-parehetai-internet-stis-ptiseis-pano
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Είναι αντιληπτό ότι θα  διασφαλιστεί υψηλής διαθεσιμότητας επικοινωνία, καθώς

και οικονομίες κλίμακας που επιτυγχάνονται με τις συνεργασίες των δορυφορικών

υπηρεσιών του Inmarsat, GX και EAN και το ίδιο Κέντρο Δορυφορικών

Επικοινωνιών».Από την πλευρά του, ο ChiefOperatingOfficer Ομίλου OTE,

Ζαχαρίας Πιπερίδης, σε δήλωσή του ανέφερε ότι "με τη συγκεκριμένη συνεργασία ο

όμιλος ΟΤΕ επιβεβαιώνει ότι, πέρα των παραδοσιακών δορυφορικών υπηρεσιών,

υποστηρίζει πλέον αξιόπιστα σε διεθνές επίπεδο, την απαιτητική αγορά τεχνολογιών

νέας γενιάς που απαιτούν υποδομές και υπηρεσίες εξαιρετικά υψηλών προδιαγραφών.

Τα Κέντρα Δορυφορικών Επικοινωνιών του Ομίλου ΟΤΕ στη Νεμέα και τις

Θερμοπύλες είναι πλέον από τα σημαντικότερα της ευρύτερης περιοχής της Ευρώπης,

Μέσης Ανατολής και Αφρικής και είναι ικανά να εξυπηρετήσουν τους

σημαντικότερους δορυφορικούς οργανισμούς παγκοσμίως».

4.3.3 Tο Σύστημα INMARSAT

Είναι ένας Διεθνής οργανισμός που

παρέχει παγκόσμιες κινητές

δορυφορικές επικοινωνίες και

ιδρύθηκε το 1979. Διαθέτει ένα

στόλο 11 τηλεπικοινωνιακών GEO

δορυφόρων και από το 2005 είναι

εισηγμένη στο χρηματιστήριο της

Μεγάλης Βρετανίας. Από το 1999

είναι ιδιωτική εταιρεία.

Οι υπηρεσίες που προσφέρει

αφορούν την ξηρά, θάλασσα, και

αέρα. Εξυπηρετεί περισσότερα από 240.000 πλοία, αεροπλάνα, οχήματα και κινητά

τερματικά με υπηρεσίες φωνής, fax, δεδομένων ως 64Kbps. Ένα τερματικό της

Inmarsat επικοινωνεί με το δορυφόρο και έπειτα στέλνει σήματα σε ένα επίγειο

σταθμό μέσω του δορυφόρου.

Παρέχει αξιόπιστες λύσεις επικοινωνίας σε περιοχές στις οποίες δεν υπάρχουν καλά

οργανωμένα δίκτυα τηλεπικοινωνιών.

http://latitudetech.com/our-services/airtime/inmarsat/
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Αξίζει να σημειωθεί ότι παρέχονται και υπηρεσίες ασφαλείας σε πλοία και

αεροπλάνα χωρίς κάποιο κόστος αλλά σαν δημόσια υπηρεσία.

Οι ακριβές τηλεφωνικές κλήσεις που παρείχε στο παρελθόν η εταιρεία έχουν πλέον

πέσει σε λογικά πλαίσια και οι χρεώσεις είναι ίδιες για οποιοδήποτε σημείο γίνονται

οι κλήσεις.

Το 2005 η εταιρεία εκτόξευσε τους νέους της δορυφόρους οι οποίοι αποτελούν τους

μεγαλύτερους τηλεπικοινωνιακούς δορυφόρους στο κόσμο. Εύλογα λοιπόν θεωρείται

πρωτοπόρος στις κινητές δορυφορικές επικοινωνίες. Σήμερα βρίσκεται στην πρώτη

θέση στις 3G ασύρματες επικοινωνίες παρέχοντας αξιόπιστες broadband υπηρεσίες

στο επιχειρηματικό, στο ναυτιλιακό και στο αεροναυπηγικό κοινό της.

http://www.navtec.de/english/inmarsat.htm

Το σύστημα INMARSAT παρέχει :

1-Τηλεφωνικές υπηρεσίες: Αυτόματες κλήσεις στην κατεύθυνση πλοίου-ξηράς.

Αυτόματες ή ημιαυτόματες κλήσεις στην κατεύθυνση ξηράς-πλοίου.

2-Τηλετυπικές υπηρεσίες: Αυτόματες κλήσεις από και προς την ξηρά, με άμεση

σύνδεση στο Διεθνές Τηλετυπικό Δίκτυο.

3-Υπηρεσίες μεταβίβασης δεδομένων χαμηλής και μέσης ταχύτητας έως 2.400

Bit/secμέσω των Καναλιών Τηλεφωνίας.

4-Υπηρεσίες μεταβίβασης δεδομένων υψηλής ταχύτητας 5 Kbit/sec κατεύθυνσης

πλοίου-ξηράς.
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5-Ειδοποίηση κινδύνου-επείγοντος με άμεση σύνδεση στο κατάλληλο Κέντρο

Συντονισμού Έρευνας και Διάσωσης RCC (Rescue Coordination Center),

(κατεύθυνση πλοίου-ξηράς) και επανεκπομπή μηνύματος κινδύνου-επείγοντος προς

όλα τα πλοία ή πλοία ορισμένης περιοχής.

6-Υπηρεσίες μεταβίβασης πανομοιότυπου (FAX) μέσω καναλιών τηλεφωνίας.

7-Κλήσεις ομάδας πλοίων (BROADCAST)

8 -Κλήσεις πλοίων για μεταβίβαση μηνυμάτων κινδύνου επείγοντος-ασφάλειας-

μετεωρολογικών δελτίων σε πλοία ορισμένης περιοχής.

9-Υπηρεσία μεταβίβασης δεδομένων πολύ υψηλής ταχύτητας (1 Megabit)

10-Υπηρεσίες εκπομπής Μετεωρολογικών δελτίων, δελτίων τύπου κλπ.

11-Υπηρεσίες Ραδιοεντοπισμού

12-Δυνατότητα χρήσης του συστήματος INMARSAT από τα αεροσκάφη και φυσικά

τους επιβάτες τους.

13-Ψηφιακές εκπομπές μεταξύ Ηλεκτρονικών Υπολογιστών πλοίου ξηράς.

14-Γενικές εκπομπές Τηλεφωνίας (BROADCAST)

Κάθε δορυφόρος του συστήματος INMARSAT κινείται σε ύψος 36000 χιλιομέτρων

πάνω από τον Ισημερινό και καλύπτει με την εκπομπή του ένα 40% της επιφάνειας

της γης. Η κάλυψη ολόκληρης της επιφάνειας της Γης επιτυγχάνεται με την

χρησιμοποίηση δορυφόρων που κινούνται στην τροχιά της. Οι δορυφόροι βρίσκονται

σε γεωστατική τροχιά, κινούνται προς την ίδια κατεύθυνση και με την ίδια ταχύτητα

πάνω στον Ισημερινό και έχουν συγκεκριμένη γεωγραφική κάλυψη (70 Β -- 70 Ν).

Βασική τους λειτουργία είναι η λήψη και ενίσχυση των σημάτων και επανεκπομπή

τους στη Γη. Μεταλλάσουν τις συχνότητες κατά την εξής έννοια:

1. ΚATEYΘYNΣH ΞΗΡΑΣ-ΠΛΟΙΟΥ ΑΠΟ 6 σε 1,5 GHZ

2. ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗ ΠΛΟΙΟΥ-ΞΗΡΑΣ ΑΠΟ 1,6 σε 4 GHZ
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https://www.marineelectronicsjournal.com/content/newsm/news.asp?show=VIEW&a=177

Επιπλέον, οι δορυφόροι ευρίσκονται σε ύψος 36000 χιλιόμετρων. Υπάρχουν 4

δορυφόροι σε λειτουργία και 4 εφεδρικοί. Έτσι, δημιουργήθηκαν περιοχές κοινής

καλύψεως. Οι περιοχές αυτές είναι:

* AOR-WATLANTICOCEANREGIONWEST

* AOR-E ATLANTIC OCEAN REGION EAST

* IOR INDIAN OCEAN REGION

* POR PACIFIC OCEAN REGION

Σε αυτές τις περιοχές υπάρχουν παράκτιοι σταθμοί που εξυπηρετούν τη συγκεκριμένη

γεωγραφική περιοχή. Οι σταθμοί αυτοί ονομάζονται επίγειοι παράκτιοι σταθμοί

(ΕΠΣ), ή (LES) Landearthstation, ή (CES) Coastearthstation.
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